

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 551

Palma de Mallorca.—Miércoles 7 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Nuevas orientaciones pedagógicas

En Barcelona se ha celebrado con toda solemnidad la inauguración de la nueva institución denominada «Grupo Escolar Baixeras». Al acto ha asistido el Ayuntamiento en corporación.

Es muy posible que no todos participemos de las orientaciones políticas de los catalanes, que tienen planteado el problema de su personalidad nacionalista. Pero es imposible dejar de admirar los esfuerzos, verdaderamente generosos, que hacen el Ayuntamiento de Barcelona y otras entidades de Cataluña por fomentar la cultura popular. Desde este punto de vista, la labor que allí se viene realizando es una gigantesca labor constructiva, cuyos frutos no se alcanzan en un año, sino que trascienden en el porvenir.

El «Grupo Escolar Baixeras», análogo al «Grupo Escolar Cervantes» de Madrid, viene a llenar una gran laguna en el régimen pedagógico de nuestra nación. Así, se prepara la cultura de las futuras generaciones.

Esto se relaciona, a la vez, muy directamente con las deficiencias que se advierten en la enseñanza pública. Puede admitirse que el cincuenta por ciento de nuestro censo escolar deje de asistir a la escuela, entre otras razones por ventura, a causa de los defectos de los edificios escolares y de las malas condiciones en que ha de darse la enseñanza.

Los «Grupos escolares» a que aludimos al principio no pueden ser considerados como «una escuela más» que se crea. Es la inauguración de un más perfecto régimen de enseñanza y la consagración de un sistema más completo. Con ello también, se corrigen todos los defectos que hemos mencionado.

Es, pues, una adaptación a la realidad. Con esta adaptación, queda enfocado con carácter general el nuevo régimen, para reformar y mejorar las orientaciones pedagógicas hacia la clase obrera, dignificados por el trabajo y por una cultura que reclaman los tiempos nuevos y las necesidades de las modernas profesiones, se formen dentro de aquellas condiciones morales, intelectuales y cívicas a que tienen derecho.

No importa, pues, ponderar toda la importancia y trascendencia ulterior de los «Grupos» a que nos referimos. Madrid y Barcelona se han apresurado a incorporarlos a sus mejores instituciones culturales, convencidos sus Ayuntamientos de que, al hacerlo, están arrojando una semilla que habrá de dar copiosos frutos.

Nuestro Alcalde señor Forteza ha tenido ocasión, en su reciente visita a la capital catalana, de apreciar el funcionamiento del grupo «Baixeras» que ha sido inaugurado. No habrán escapado, seguramente, a su fino espíritu observador cuan beneficioso sería para los intereses espirituales de Palma la creación de un grupo que funcionase bajo un régimen análogo al de los grupos «Cervantes» y «Baixeras». Siendo así, no creemos que tal visita haya sido estéril. Amante de la cultura en todas sus múltiples manifestaciones, el señor Forteza constató que ha regresado de Barcelona con una hermosa aspiración: acaso la de crear en Palma un Grupo Escolar que sea, a la vez, honra para nuestro Ayuntamiento y motivo de merecidos elogios para el Alcalde que inicie y lleve a cabo una mejora tan seria en el terreno de nuestra vida cultural. Harto necesitados estamos de instituciones de esta índole, para no aplaudir y secundar con todo entusiasmo cuantas iniciativas se encaminen a realizar obra tan necesaria y meritoria.

NUESTROS COLABORADORES

En el Monasterio de Lluch

Bajo un cielo cubierto de nubarrones grises, perforados a veces por un amarillento rayo de sol, se levanta un mar tempestuoso de blancos peñascales con olas gigantescas y agrietadas que introducen sus ahilladas crestas en el blando vientre de los densos vapores. De los valles verdes ascienden los pinos entre las rocas, agarrados con sus recias raíces como zarpas de águilas caudales. A veces los olivares cubren el monte y sus grises cabelleras desaparecen confundidas con los peñascos del mismo color, quedando tan solo un ejército de troncos negros, y retorcidos violentamente, de los que salen múltiples brazos, inmóviles como todo el paisaje milenario. Las robustas encinas también triunfan elevando su tupido ramaje sobre las rocas trágicas. Pero en las cimas, azotadas por los feroces venedales, cesa toda vegetación; las piedras aparecen desnudas, como una avalancha inmensa de materias que se petrifican en los cataclismos espantosos de la formación del mundo.

Las rocas forman en algunas cimas bosques de azules pináculos que se inclinan a menudo para contemplar el fondo horrible del barranco, sobre el que vuelan algunas aves que caen como trozos desprendidos de la enorme masa pétre.

Un brazo de sol pone un manto de brocado sobre el lomo antes plumizo de las lejanas sierras, y al acercarse a nosotros convierte los ocreos de los peñascos en oro, que desciende derretido por las ásperas torrenceras. Nada recuerda el paso del hombre por estas fragosidades. Si hay alguna vivienda debe estar escondida tras la blanda vegetación trepadora, pero seguramente hasta el pastor huyó aterrado de estas soledades. El paisaje soberbio no parece tener más visitantes que las borrascas y los soles calcinadores. El trueno rodando por las cumbres y el rayo abriendo los peñascos conmueven estos abismos solamente en un estremecimiento apocalíptico.

Cuando se rasguen los cielos sobre las cimas más altas, se revestirán las sierras de toda su majestad como si pasara por ellas el dios oculto que les diera un momentáneo soplo de vida. Y luego quedarán los torrentes roncando los días y las noches...

Oculto entre estos montes en un rincón donde la naturaleza se presenta un poco más suave, hay un antiguo monasterio famoso en la isla. Hace muchos años parece ser que vino un pobre pastorcito a apacentar sus rebaños por estos apartados y terribles lugares; un día en que estaba entretenido trezándose una honda oyó músicas divinas que le paralizaron en un éxtasis y cuando empezó a recobrar sus sentidos vió rayos de luz en la falda de un monte. Corrió a notificar el prodigio a un fraile que habitaba estas soledades y marcharon a descubrir la causa de todo aquello. Cavaron la tierra allí donde estaba el haz de luz y su asombro creció hasta lo indescriptible cuando hallaron una hermosa imagen de la Virgen. Sobre el lugar del portento se levanta hoy el monasterio más favorecido por la fé de las tierras balearas que abre todavía sus puertas para dar posada al peregrino. Y mientras acuden los fieles a través de los años para inclinarse ante la imagen del milagro, una fuente romántica desgrana una antigua canción ante el viejo edificio, sombreada por árboles frondosos, y sus notas son las mismas que repiten siglos y siglos en sus coloquios sentimentales las secas torrenceras.

Oyendo el canto dulce y acariciador de la fuente se hunde el pensamiento en profundas meditaciones mientras juegan unos niños en torno nuestro que nos descubren una bella lejanía inundándonos de tristezas y recuerdos agrídulces. Parece que estamos en una altura contemplando el camino recorrido. Y hay que caminar, es imposible volver atrás... Son estos montes terribles los que

nos hacen reconcentrar la mente en una idea de Heráclito. «El mundo no es más que un inmenso deseo de vivir.»

Y este deseo y este disgusto tan bien vistos por filósofo griego están en una lucha constante en nuestras almas lanzando a unos a las más temerarias empresas y recluyendo a otros a las más grandes soledades. Pero esto es un error; el deseo de vivir ha de triunfar del dolor de la vida; llenemos

la copa de ideal y apuremos el contenido, que él nos hará olvidar las amarguras del pasado y guiará nuestros Pasos firmemente al fin de nuestro destino, donde está la paz. La vida es para vivir y hay que desechar toda idea de muerte que no esté al final del camino.

Tras estas montañas grises hay unos montes azules.

DANIEL MARTINEZ FERRANDO
Lluch, Marzo, 1923.

NUESTROS COLABORADORES

REFLEXIONES

Pacifismo fecundo

Es fácil que, por ahora, no vayamos a Alhucemas. Digo «vayamos» porque deseo participar del tilde ético que se nos imponga a los españoles por ir o no ir.

No haber ido a Alhucemas cuando lo demandaban voces belicosas, representa un buen augurio. Este y otros hechos que, durante la presente etapa liberal, se han sucedido, hacen suponer fundadamente, que nuestra civilización se torna pacifista. Nuestra neutralidad en la guerra europea no significó pacifismo en manera alguna. La ocasión de ahora, ya es otra cosa.

Aunque no diga nada nuevo es necesario repetirlo: el guerrismo nace de un sentimiento de venganza; el pacifismo, de un sentimiento de justicia.

Que una nación haga como que detesta las guerras, no quiere decir que sea pacifista, como no significa que se aficione al guerrismo el país que pelea. El caso de Bélgica es un caso clásico.

Sin embargo, debe sentarse algo muy importante, respecto del guerrismo y del pacifismo.

Mientras el pacifismo, en un país, se deduzca de la paz misma que establezca ese país, durante un tiempo determinado, no puede tener sino consecuencias infructuosas o, por lo menos, limitadísimas. Que los gobernantes de un Estado sean pacifistas, no representa nada de pacifismo, respecto a la orientación humana contra los móviles belicosos de los otros. El pacifismo es infructuoso tomado como dirección únicamente política. El pacifismo de Fernando VII fué estéril para el porvenir porque quedó estrangulado entre el guerrismo que de Francia trajo el Borbón Felipe, y el guerrismo de Carlos III preparado, precisamente, por los ministros del rey pacifista, mientras éste se obstinaba en la paz.

El pacifismo, pues, debe ser de universalización humana: debe ser un valor moral. Es decir, a un guerrismo normativo o accidental, al parecer, solamente debe y puede oponerse un profundo pacifismo de la civilización. Para que los gobernantes de un país se vuelvan pacifistas y el pacifismo sea fructífero es preciso que las raíces del país sean antibelicosas.

Una civilización no se hace pacífica predicando la paz y la obstinación en la paz. La paz no se predica; se hace. El sentimiento de paz nace de la justicia sentido inmanente del hombre con sentido moral. Ya lo hemos dicho. Es algo que pertenece a la conciencia. Pero la paz hecha, como aspiración colectiva, sólo es eficaz cuando el impulso civilizador de un pue-

blo es sólido y es eficiente; pero también débil bajo el punto de vista de la fuerza.

Esto último le parecerá al lector, una perogrullada. Es todo lo contrario en realidad. Ello es que un pueblo poderoso, un pueblo imperialista, raro es que sea pacifista, pues se mantiene, por lo menos, en una paz armada. La Roma de Octavio, durante cuyo mando se cerró el templo de Jano, estuvo a punto de ser pacifista; pero es que entonces, el emperador, el pueblo romano, y la Roma de las provincias llegaban al máximo de aspiraciones dentro del régimen imperial e internacional. En cambio, es inexacto, muy inexacto, que la debilidad, por sí sola, haga un pueblo pacifista. Es necesario que esté además convencido hasta lo más profundo, de que en la paz, podía desarrollar una suma de energías eficaces respecto de las grandes cuestiones que orientan la vida. Un pueblo débil, si además de serlo por carecer de fuerza agresiva, lo es para las infinitas labores y estímulos asignados a la civilización, no será pacifista, sino belicoso. El pacifismo necesita multitud de héroes que substituyan al héroe de la guerra. Dejar a España despoblada para ir a correr aventuras en la tierra virgen de América en el siglo XVI, era augurar un mal porvenir a nuestra España.

En este plano, Suiza es un ejemplo. Suiza se dio cuenta, en las épocas azarosas del medievalismo, de su situación entre el Imperio, Italia y Francia; se dio cuenta de que su máxima aspiración podía ser únicamente, la independencia, conseguida a dentelladas—ante ojos de lobo—por Guillermo Tell. Suiza ha podido ser un pueblo pacífico, porque en todo momento «ha desarrollado» una civilización pacifista. El caso actual de los estados escandinavos es parecido.

Cuando España, rápidamente, descendía hacia la ruina, acentuaba sus energías bélicas. Esta acentuación no era sino una muestra palpable de nuestra falta de fé, de confianza, en nuestro propio destino, en nuestra propia obra. Aunque parezca paradójico, los pueblos más guerreristas son los fuertes y... los débiles.

Tolerancia con lo extraño a nosotros mismos, trabajo intenso, entusiasmo provechoso y noble por las grandes obras, apoyo incesante a toda labor humana, desenvolvimiento de nuestras propias energías, y facultades espirituales, y fuentes de riqueza: no podrá sentarse sobre otra base la grandeza futura de España. Yo creo firmemente en ella.

José ENSEÑAT

ENSAYOS

EL PUBLICO DE LOS ESTRENOS.— En Madrid dicen que existe un público para los estrenos. Yo he de confesar que he asistido a varios estrenos en la corte, y no he visto sino a unos cuantos señores serios, con el abrigo raído y el pantalón lleno de rodilleras; a todos los primos y tíos del autor, ocupando las localidades preferentes, y a unos cuantos profesionales de las emociones que proporcionan los éxitos y fracasos. El resto del público no era sino masa anónima, y provincianos que asisten al estreno para tener qué contar en su pueblo.

Afirmar, sin embargo, que en Madrid existe un público especial para los estrenos, y que este público sabe más de teatro que todos los cómicos, todos los autores y todos los críticos reunidos.

Los actores y los dramaturgos sienten por estos pobres diablos un miedo terrible, y esperan tras los bastidores el chiste genial, el chiste que les ha costado varios días insomnio, para ver qué efecto produce. ¡Habéis presenciado algo más fundamentalmente ridículo que el autor que sale a dar las gracias de la mano de la primera actriz, por un chiste que le aplauden? Ese buen autor de color de aceituna, que vive gracias al bicarbonato, y que hace chistes a la fuerza, porque ha engendrado siete chistes que, comiendo, son más siete buitres.

Yo no creo en el público de los estrenos. Un poco más de respeto me infunde el público de la segunda representación. Y el más inteligente de todos es el que acude a la última representación de la comedia, porque su juicio está enturbiado

por la opinión de veinte críticos profesionales, y cien mil espectadores.

En provincias, cuando son provincias en las que hay mucho teatro, ya es otra cosa. El público posee una cultura teatral formidable, la cultura que se adquiere viendo una obra teatral distinta cada día, y todos los estrenos que una compañía ha hecho en Madrid durante una temporada, reconcentrados en el breve espacio de una semana.

Así, puede ocurrir el caso que presenciemos en nuestra ciudad hace unos años. Una gorda y jocunda actriz se dió a interpretar el «Hamlet», y realizaba su labor a través de una refundición tan irreverente como defectuosa. El refundidor había comenzado la tragedia por la escena segunda, en el salón del trono, de castillo, cuando el rey da cuenta de que se ha casado con su cuñada, y, después, habla de las malas intenciones de Fortimbrás, sobrino del achacoso rey de Noruega.

El público de paraiso, nada más al ver la decoración, prorumpió en un formidable pateo. Los actores callaban consternados, y, cuando se hizo el silencio, un modesto limpiabotas gritó, encendido por la indignación:

—¡No hay derecho! Nos han suprimido la escena de la sombra.

Con un público de esta clase, si que se puede hacer un buen público de estrenos. Y es que el público de provincias va a ver y no a juzgar. El fallo no es una consecuencia deliberada de las facultades críticas, sino un movimiento espontáneo de la emoción. Los actores que han hecho su carrera en provincias—Morano, por ejemplo—saben mucho de estas sorpresas de los estrenos.—FRANCISCO DE COSSIO.

VIDA INTERNACIONAL

El Conflicto Lituanopolón

El conflicto lituano-polonés referente a la cuestión de Memel y a las fronteras últimamente señaladas por el Consejo de Embajadores de los aliados dista mucho de haber entrado en una fase de concordia.

A la última nota enviada por Chicherin, Comisario de Negocios Extrajeros de Rusia, ofreciéndose como mediador amistoso entre las discrepancias de aquellas dos naciones, Polonia ha contestado por su ministro el conde de Skrzyński, que no considera pertinente la mediación de Rusia en el asunto, siendo su interpretación del Tratado de Riga completamente arbitraria, extrañándose al mismo tiempo el representante polaco de que Rusia no admita las decisiones del Comité de la Sociedad de las Naciones para el asunto en cuestión.

Esta contestación destinada a apartar a Rusia de toda intervención en el conflicto ha dado ocasión a Lituania, para romper el silencio que últimamente se había impuesto en espera del arreglo amistoso que sus aliados le habían ofrecido.

Convencido de que Memel y su puerto le pertenecen en absoluto, el Gobierno de Kowno ha comenzado a tomar medidas para su total incorporación, sin tener en cuenta los derechos que el Consejo de Embajadores aliados había reconocido a Polonia. Así pues, el Comisario lituano en aquella población, M. Swetone, ha suprimido la frontera aduanera que le separaba del territorio de Lituania, al mismo tiempo que ha introducido el uso de la moneda nacional como obligatorio en toda la región.

Convencidos los lituanos de que nada pueden esperar favorable para ellos del Consejo de Embajadores, y apoyados por el Gobierno de Moscú, han atravesado de nuevo la frontera polaca en la región de Orany, como en esta vez en la región Swieciany, con fuerzas regulares y sin disfrazar ya sus elementos armados.

A propósito de esta actitud violenta de Lituania, el generalísimo polaco Sikorski ha declarado que el Gobierno de Kowno tendrá que variar esencialmente de política, tanto en lo que se refiera a Memel como en lo que atañe a la cuestión de las fronteras, pues de no reconocer los derechos de Polonia, el Gobierno lituano no sólo se pondría en el riesgo de perder lo últimamente adquirido, sino tal vez a perderlo todo.

La situación, como se ve, es comprometida, pues no se trata de estas dos naciones, sino de las fuertes potencias que tras de ellas se esconden. Si Lituania no tuviera el apoyo de Rusia, es seguro que no se atrevería a usar un lenguaje tan enérgico, y mucho menos emprender acciones como las que está realizando, y asimismo Polonia, de no sentirse bajo la protección de la Entente y especialmente de Francia, tal vez no hubiera desechado la proposición mediadora de Rusia.

AL PASAR...

FRANCIA VA A ADOPTAR, AL FIN, COMO sistema para enjugar el déficit de sus presupuestos, el socorrido remedio de la lotería. Alguna vez los españoles habíamos de dar un ejemplo digno de imitación. Yo dudo, sin embargo, del éxito de la operación financiera. Una ruleta se improvisa con facilidad, pero una lotería constituye una organización complicada, que comienza en la persona de un director general, y termina en un pobre tullido, que, en su carrizo, pregona a voz en cuello los números de la suerte.

Mas no se apuren los franceses: si los premios son de muchos millones, y les sobran billetes, aquí estamos nosotros para quedarnos con el sobrante. En estos momentos, en que todo el mundo se re trae de comprar divisas extranjeras, podía ser un buen negocio para los países indigentes enviarnos décimos de lotería.

LA GRAN PREOCUPACION DE ESTE MOMENTO, en los ases del aeroplano, es volar sin motor. Las pruebas de Biskra han sido de un interés extraordinario, y a mí, entre todos los hombres con alas, ninguno me interesa tanto como ese ingeniero Moutillard, que está estudiando el mecanismo del vuelo de todos los pájaros. ¡Como si los pájaros volasen en virtud de un mecanismo! Se podrán adoptar para el vuelo humano las plumas, las alas, el pico y hasta la voz de los ruiseñores, por medio del gramófono, más cómo fabricar el espíritu de los pájaros, que es lo que real y verdaderamente vuela?

Tienen que pasar muchos años para que el hombre, en virtud de una serie de generaciones de aviación, adquiera el instinto y la gracia del vuelo.

Hasta ahora los hombres que vuelan sin motor, no han conseguido hacer otra cosa con sus aparatos sino lo que hacen las gallinas. Tirarse desde las tapias al corral.

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

Visita

Ayer mañana estuvo en la Alcaldía, a cumplimentar a la primera autoridad municipal el comandante del buque de guerra italiano «Bronte», que se encuentra de arribada en nuestras aguas.

Dicho comandante, que tiene graduación de capitán de fragata, es el Conde Alberto de Sacco.

Este, después de cambiar con el Alcalde, las saluciones acostumbradas en estos casos, manifestó al señor Forteza que no se molestara en devolverle la visita, por ser su partida inminente.

La visita a Sir Sinclair

Ayer mañana debía devolver, como anunciamos, el Alcalde al Vicealmirante Sir Edwy Alexander Sinclair, pero el celebrarse el entierro de uno de los tripulantes de los buques ingleses obligó a suspender la visita.

Sir Sinclair ha hecho saber posteriormente al Alcalde que da ya por recibida la visita—dos veces ya intentada—escusándole de ir a bordo del «Barham».

La gran via Borne-Cort

El Alcalde señor Forteza nos rogó hicieramos público, para que llegara a conocimiento de los interesados, que los propietarios de casas de las calles de la Soledad, Miñonas, Borne y Pelaires en la zona comprendida en la gran vía en proyecto que ha de unir el Borne con la plaza de Cort, así como los de fincas de la plaza del Rosario y calle de Malmó deben entrevistarse con el Arquitecto Municipal para tratar con el mismo y ultimar, en su caso, el precio de las fincas respectivas, con objeto de proseguir las gestiones y trámites para apertura de dicha vía.

Las citadas entrevistas y tratos deben verificarse con la mayor rapidez posible.

Las colonias escolares

Para hoy está convocada la Comisión de Fomento con objeto de iniciar los trabajos para la organización de las colonias escolares.

Según parece la impresión dominante es la de organizar cuatro colonias completas dos de montaña y dos marítimas; y de las cuatro dos de cada sexo.

Nota oficiosa.—Las casas baratas

En la Alcaldía nos fué ayer entregada la siguiente nota oficiosa:

«El Alcalde, refiriéndose al artículo que publicó ayer noche «La Última Hora», dijo que lamentaba que al recoger manifestaciones hechas en sesión pública se dejase de lado la intención que las guía y solo se de al público la letra muerta.

Al contestar al señor Ramis de Ayreñor sobre la construcción de Casas baratas dijo el Alcalde que era cuestión esa que no cabe en un presupuesto ordinario y que la verdadera regularización de oferta y demanda en las viviendas era una función muy propia del capital particular que no siempre cumple con sus obligaciones sociales, estancándose en momentos de crisis.

Si se verificase el estancamiento de otras actividades en la forma que lo hace hoy el capital con respecto a la edificación, muy pronto dejaría de haber el equilibrio ciudadano. Por ejemplo, si por pereza dejaran de haber en Palma estudiantes que se dedicaran al estudio de la medicina, poco podría hacer el Ayuntamiento para llenar tan importante necesidad. La Autoridad no debe suplir los deberes de los ciudadanos, antes bien debe estimularlos. Con mi intervención en el asunto de las Casas baratas no quise significar que el Ayuntamiento debe desentenderse de tal problema, sino que procuré recordar a los capitalistas (particulares o asociados) la conveniencia de que coadyuven a la regularidad de nuestra vida ciudadana. El artículo de «La Última Hora» no encaja con el actual régimen económico sino que parece inspirado por una economía política propia de un régimen en que impere la socialización del Estado. Si llegásemos a él no hay duda que el articulista de «La Última Hora» podía ser candidato al Ministerio de Fomento. Ahora debe contentarse en saber que el Ayuntamiento no dispone desgraciadamente de dinero para construir tantas casas como el Alcalde y el señor Ramis de Ayreñor desearían que se edificaran.»

Miramar, Parque Regional

Continuando el Alcalde las gestiones por él iniciadas semanas atrás para conseguir la permanencia de las fincas de Miramar, en su estado actual, declarándolas en su caso, Parque Regional, ayer tarde estuvo en aquellos lugares.

Recorrió el señor Forteza las fincas que a su entender han de quedar comprendidas en el proyectado Parque; y tuvo ocasión de hablar con uno de los propietarios de Miramar.

Mas como no pudo hacerlo con todos, decidió, para tratar detenidamente cuestión tan interesante, convocar a dichos propietarios para celebrar con los mismos una conferencia.

Esta se celebrará uno de los días de la corriente semana, pues el Alcalde desea llevar ya el resultado de la misma a la próxima sesión municipal.

Del Carnet

Para el abogado y propietario don Mariano Servera ha sido pedida la mano de la bella señorita Catalina Deyá Ripoll. La boda se celebrará en breve.

Ayer mañana llegó de Barcelona nuestro distinguido y buen amigo don Ernesto Anastasio.

A nuestro distinguido amigo don Ramón Maroto Moxo le ha sido concedido el título de Marqués de Casa Ferrandell, con Grandeza de España, el que de derecho le correspondía.

Con tal motivo la familia del señor Maroto ha recibido buen número de felicitaciones, a la que gustosos unimos la nuestra.

De Barcelona vinieron el alférez de Infantería don Cristóbal Real, don Antonio Balsach, don Ramón Ferrer, don Clemente Claret, don Roberto Peña, don Francisco Burguera, don Andrés Monjo, don Federico Sagarra, don Celestino Pulido y don Juan Bestard.

De resultados de un pequeño accidente, guarda cama nuestro buen amigo el comerciante y propietario don Bartolomé Servera, a quien deseamos pronta curación.

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que le obliga a guardar cama, nuestro amigo el Alcalde de Manacor don Francisco Gomila.

Deseámosle pronto y completo restablecimiento.

Anoche marchó a Valencia el magistrado de esta Audiencia don José Fernández Orbesa, acompañado de su familia.

Entierro de un marino inglés

Anteanoche falleció, a bordo del «Warspite» el fogonero de 1.ª James Henry Jane, de 25 años de edad.

Ayer por la mañana fué traído a tierra el cadáver, siendo conducido, en un arnés del que tiraban varios de sus compañeros, al cementerio civil de esta ciudad, donde recibió sepultura, tributándole antes fuerzas de marinería los honores correspondientes.

Acompañó al cadáver a su última morada un piquete formado por las distintas dotaciones de la división de acorazados que se encuentra en esta bahía.

Formaban parte de la fúnebre comitiva además de la banda de música, buen número de jefes y oficiales ingleses y el Vicecónsul de la Gran Bretaña en esta capital.

Sucesos y desgracias

Se hiere con un cuchillo

Juana Valls, de 44 años, en su domicilio en la calle del Santo Cristo, 2, se hirió con un cuchillo, produciéndose una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Fué asistida en la Casa de Socorro.

Accidente del trabajo

El obrero carpintero José Terasa, domiciliado en la plaza del Olivar, 14, se hirió con un cepillo en los dedos pulgar, índice, anular y meñique de la mano izquierda.

En la Casa de Socorro se le asistió.

Magullamiento

El joven Juan Alorda, de 15 años, vecino de Son Anglada, se magulló con una prensa, el dedo meñique de la mano izquierda.

Fué trasladado a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

Gobierno civil

Ayer mañana estuvo en el Gobierno Civil a cumplimentar al señor Sanmartín el Conde Alberto de Sacco, capitán de fragata, comandante del buque de guerra italiano «Bronte», surto en nuestras aguas.

Como estaba anunciado, ayer tarde se reunió en el despacho del Gobernador la Junta Provincial de Primera Enseñanza, con objeto de proceder a su constitución, dándose para ello posesión de sus cargos a los vocales electivos últimamente nombrados.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Mateo Fiol Escalas sobre injurias por querrela de Juan Comas.

Sostendrá la acusación en nombre del querrelante el Abogado don Fernando Pou, y el procesado estará defendido por el Letrado don Honorato Sureda.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Isidro Castellás Santan-

dreu y Antonio Vich Ripoll, sobre contrabando de tabaco, y por ella se condena al primero a la pena de siete mil cuatrocientas pesetas de multa, y pago de la mitad de las costas, y se absuelve al segundo, declarando de oficio la otra mitad de las costas.

UN CREDITO DE 35.000 PESETAS

Para reparación de carreteras

El diputado a Cortes don Luis Alemany ha recibido del Director General de Obras Públicas la siguiente carta: «Mi querido amigo: Tengo el gusto de participarle que ha sido concedido un crédito de 35.000 pesetas para la reparación de las carreteras que mas lo necesitan de Baleares, que tanto le interesa, y muy de veras celebros haberlo podido complacer.

Siempre Vd. afectmo. amigo q. e. s. m.— José Nicolau.

Peregrinación a Lourdes

La Junta Organizadora de esta peregrinación ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente.—Don Nadal Garau, Canónico Doctoral.

Vocales: P. Felipe Neri A. Palma, Capuchino; don Joaquín Aguiló Valentí; Don Pedro J. Garau Estrany, Projesor.

Dentro de breve tiempo se fijarán los prospectos de precios y detalles.

La peregrinación probablemente saldrá de la isla el día 20 de Junio próximo.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería. Jefe de día.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem. Imaginaria.—Teniente Coronel de Caballería don Bartolomé Ginard. Hospital y provisiones.—5.º Capitán de Artillería. Vigilancia.—5.º Oficial de Palma. Talla en el Ayuntamiento a las 9'45.— 2 Sargentos de Artillería. D. O. de S. O.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

30 años atrás

7 Marzo 1893.—Los labriegos y colonos están sumamente desazonados por la escasez de lluvias; aunque vienesen pronto estas ya no hay compensación de lo perdido ni salvación para muchos sembrados.

—Por estos días salió a luz el primer número del periódico semanal «La Voz del Pueblo», director don Félix Mateu y Domeray.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos, por ser desconocidos sus destinatarios, sin expresión del punto de procedencia de aquellos: De Terceira para Morey.

De Barcelona para Marcos Fion, Honderos.

De Alayor para Pons, Veterinario militar, Unión 26.

De Almería para Patrón balandra «Rosa Batista».

SUSCRIPCION

Para las víctimas del derrumbamiento

Continuación de los donativos recibidos para la suscripción iniciada por el Ayuntamiento para socorrer a los damnificados por el derrumbamiento de la casa de la calle del Socorro.

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Suma anterior: 1.353'00, Casa del Pueblo: 25'00, Cámara Oficinas de la Propiedad Urbana: 25'00, Unión Protectora Mercantil: 5'00, Don Bartolomé Barceló Mir, Concejal: 5'00, Tomás Muntaner, Concejal: 5'00, Jaime Alorda: 5'00, La Empresa del Teatro Balear ha contribuido con 100 pesetas, pues si bien se organizó una función con el fin de allegar fondos, no dió beneficio alguno: 100'00, De la suscripción del vecindario: 210'35, Caja de Ahorros y Monte de Piedad: 100'00, Circulo Liberal: 10'00, Fomento del Civismo: 5'00, Colegio de Abogados: 25'00, Don Ramón Obrador: 10'00, Guillermo Roca, Concejal: 5'00, Antonio Quintana: 5'00, Francisco Villalonga, Concejal: 5'00, Suma: 1.916'35

El Alcalde ha recibido de don Miguel

Reinés, don Pedro Moll, don Juan Riera, don Jorge Grimalt y don Antonio Estarás, que integran la Comisión que se ha formado con el fin de allegar recursos para aliviar a las familias que habitaban las viviendas de la calle del Socorro, la cantidad de 275'35 ptas, producto de dicha recaudación, habiendo contribuido a ella los señores siguientes:

Miguel Reynés, 15; Pedro Reynés, 5; Juan Riera, 10; Jorge Grimalt, 5; Pedro Moll, 5; Benito Pujol, 5; Antonio Cros; 10; Guillermo Pont, 2; José Barceló, 1; Antonio Mas, 5; Domingo Perez, 5; Juan Monjo, 2; Juan Artigues, 1; Bartolomé Puig, 1; Bartolomé Balaguer, 1; Jaime Mayol, 2; Juan Medinas, 1; Bartolomé Llobera, 0'50; Sebastián Ladó, 0'50; Pedro Liadó, 2; María Mir, 0'50; Viuda J. Bauzá, 5; Gabriel Bauzá, 5.

Francisco Hernandez, 7; José Torrens, 1'50; Rafael Jaume, 5; Bartolomé Borrás, 1; Rafael Buades, 1; Juan Vich, 0'45; Pedro Comas, 5; Ricardo López, 0'50; Juana Mercant, 1; Isidro Liabrés, 1; María Mercant, 0'50.

Lorenzo Rigo, 0'50; Damián Barceló, 0'50; Antonio Martorell, 0'45; Gaspar Borrás, 0'25; Antonio Rosselló, 0'50; Guillermo Burgos, 1; Matias Font, 0'25; Martín Font, 0'20; Miguel Figuerola, 1; Antonio Piña, 0'25; Arnaldo Abraham, 0'25.

Jasé Enseñat, 0'25; N. N. 0'25; Gabriel Camas, 1'50; Jacinto Ramón, 0'20; N. N. 0'30; José Rubert, 0'50; José Castell, 0'25; Sebastián Suau, 0'30; Jaime Fuster, 0'25; N. N., 0'35; Pedro Fullana, 0'50.

José Cabot, 0'50; Esteban Bonin, 0'35; Juan Sastre, 2; Juan Sabater, 1; Margarita Ferrer, 1; Pedro Bauzá, 0'20; J. B., 0'30; O. G., 0'50; B. E., 0'50; G. Llull, 0'50; J. G. 0'50; M. Cortés, 0'50.

J. Alou, 0'25; Juan Carbonel, 0'50; Antonio Baldi, 1; Antonio Moll, 0'30; José Perelló, 0'30; Antonio Pomar, 0'40; M. Frau, 0'50; P. Oliver, 3'50; Gregorio Carbonell, 1; Sebastián Gibert, 1; Jaime Perrelló, 0'50.

Juan Silenciosa, 0'50; Jaime Estados, des, 0'50; Miguel Estados, 0'50; Francisco Ruedagrande, 2; Antonio Riera, 1; Ramón Molina, 1; Martín Palmer, 0'40; Juan Garcia, 0'40; Francisco Aguiló, 0'50; N. N. 0'25

Pedro Ginart, 3; Rafael Fuster, 0'25; Miguel Torres, 0'35; Gabriel Ripoll, 1'50; Jaime Torres, 1; Bartolomé Sastre, 1'15; A. Sastre, 0'20; Melchor Miguel, 0'25; Antonio Roca, 0'25; Francisco Quiles, 1.

A. Serra, 2; Barberia Morell, 1'30; Sebastián Negre, 0'40; Miguel Vallespir, 1; Juan Fiol, 0'20; Miguel Serra, 0'30; Nicolás Sastre, 0'20; Antonio Torres, 0'50; Mateo Comas, 0'35; Catalina Liabrés, 0'35; Antonia Aldea, 0'70.

Guillermo Vallespir, 1; N. N., 0'55; Magdalena Vives, 0'50; Café Soler, 1'40; Juan Ordinas, 1; Nicolás Oliver, 0'30; Andrés Cirerol, 0'50; Café Francés, 1'25; Juan Carbonell, 5; N. N., 1.

Café Consey, 1'20; Café Ca's Ferré, 2'55; Antonio Salóm, 2; Juan Pol, 0'50; Bartolomé Llobera, 1; Jorge Palmer, 1; Cabo Seguridad, 1; Miguel Boshh, 0'55; Francisco Salamanca, 1; Antonio Sureda, 1; N. N., 0'35.

Gabriel Cánaves, 0'35; N. N., 0'25; Jaime Brunet, 0'50; N. N., 0'20; S. P., 0'40; José Fuster, 1; Juan Pizá, 1; Pedro Pascual, 1; José Alou, 0'30; Andrés Rigo, 0'50

Gabriel Pujol, 0'30. A. Coll, 0'40; Francisco Brunet, 1; José Servera, 1; Fonda Blanquet Jaime Moreno, 15; Miguel Sbert, 0'50; A. Cortés, 5; Gabriel Sampaol, 1; Guillermo Bosch, 2; Jaime Gomila, 1; Francisco Garí, 1; Miguel Camps, 1.

Pedro Nadal, 1; Jaime Pericás, 2; Juan Nicolau, 1; Monserrate Barrera, 5; N. N., 1; N. N., 1; A. Oliver, 0'50; Miguel Liadó, 5; Antonio Mas, 1; Lucas Amengual, 1; María Fuster, 1; Salvador León, 1.

Magdalena Cerdá, 1; Vicente Reus, 1; Café Masip, 0'70; Juan Salvá, 1; N. N., 0'25; N. N., 0'25; José Colás, 1; N. N., Lorenzo Ordinas, 2; N. P., 65; Bernardo Fuster, 1; N. N., 1.

Pedro Arbós, 1; Antonio Reynés, 2; Pedro Castellás, 1; Antonio Rastrell, 2; Antonio Arbona, 1; Guillermo Terrasa, 1; Francisco Muntaner, 1; Andrés Crespi, 1; Rafael Estarellas, 1; Jorge Taltavull, 5. Total, 270'35.

Efemérides mallorquinas

7 Marzo 1739

Novena a S. Vicente Ferrer en la Iglesia del Hospital, por falta de lluvia.

EN EL NORTE DE MALLORCA

Maniobras militares

Empezando ayer y finalizando mañana las fuerzas de esta guarnición, formando una columna mixta, verifican ejercicios y prácticas militares de conjunto, en la zona comprendida entre los pueblos de La Puebla, Pollensa y Alcudia.

Manda la columna el general de brigada don José Cabrinetti, jefe de la brigada de infantería.

Componen la columna mixta las siguientes fuerzas: Regimiento de Infantería de Palma, Escuadrón de Mallorca, grupo mixto de Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad.

Ayer, por la mañana, salieron en trenes especiales con dirección a La Puebla las siguientes fuerzas:

A las 6, grupo mixto de Artillería. A las 8'40, primer batallón de Infantería al mando del teniente coronel señor

Roca Rayó; y a las 10, las fuerzas de Intendencia.

En este tren iban los armones de Artillería.

Por la tarde salió el segundo batallón de Infantería, al mando del teniente coronel señor León, embarcando también algunas fuerzas de Ingenieros.

Por la mañana también salió el escuadrón de Caballería, al mando del capitán don Andrés Barceló.

CINE MODERNO. HOY a las 5 y media. Programa de éxito último día FUERA DEL CORO. 4 partes por ALICE BRADY. EL TREN N.º 24. Archibaldo el valeroso. colosal cómica en dos partes. Mañana: SUEÑO Y REALIDAD, por MARY PICKFORD.

¡Aguardad! No paseis sin leer lo que os conviene. Jóvenes anémicas, para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor tomad el poderoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Nueva industria en Palma. Se pone en conocimiento de todo el público en general que la nueva fábrica de Espejos y Biselados de todas clases se ha puesto ya en marcha. Dicha fábrica estará disponible para todos los trabajos que se dispongan confiarnos, debiendo advertir que estando instalada con toda la maquinaria suficiente para dicha industria puede comtemplarse para hacer toda clase de trabajos sobre cristal, dibujos, formas, estantes, parabrisas, cristales para autos y carruajes, de todas clases, cristales para ventanillas de camarotes y todo lo concerniente a dicho ramo. Además dicha fábrica se dedicará a reformas y restauraciones de toda clase de establecimientos a lo moderno o al estilo que se desee bajo la dirección del industrial catalán D. Rafael Sabé que llevando larga práctica en dicho artículo fácilmente comprenderá con que escrupulosidad puede encargarse de los trabajos que se dignen confiarnos. Dicha fábrica está situada en la calle de Ramón Berenguer III, n.º 10, Ensanche, al lado de la carretera de Sóller. Se desea corredor a comisión con garantía de cinco mil pesetas.

EL DIA. PERIÓDICO DE LA MAÑANA. Extenso servicio telegráfico. Nutrida información local y de las Islas. Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente. Administración y Redacción Danús, 2. Talleres e Imprenta Santacilia, 3. PALMA DE MALLORCA. Correo apartado n.º 22. Teléfono n.º 204. HORAS DE DESPACHO De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Agresión

En Sineu, la Guardia civil ha puesto a disposición de la autoridad judicial a un individuo llamado Rafael Perelló Roig por haber agredido a su vecino Francisco Pons Cladera...

El Reglamento de carreteras

Ayer se recibieron en el Gobierno comunicaciones de los puestos de Lluchmayor, María, Binisalem y Bunyola...

La ley de caza

En Andraitx y Bunyola, la Guardia civil sorprendió a dos individuos infringiendo la vigente ley de caza...

Niña atropellada por un automóvil

El lunes por la tarde, a las tres y media en la calle de la Constitución, el automóvil número 31...

El chófer reconoció a la lesionada y la condujo a la casa de socorro...

Después de asistida, la niña fué trasladada en camión, por un guardia urbano...

Caida

El domingo, jugando, se cayó la niña Margarita Ramis, de 4 años...

Fuó asistida en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Emilio Valls, de 38 años, con domicilio en la calle de Jaime II, 15...

NORMALIZACION

El servicio de tranvías

Mañana es casi seguro que quedará normalizado el servicio de tranvías restringido desde el mes de octubre...

En su consecuencia, quedará restablecida la circunvalación por esta ciudad...

AYER MARCHÓ EL «ASISTANCE»

Partida de los buques ingleses

A las doce y media de ayer mañana abandonó nuestra bahía, saliendo para la mar el buque auxiliar de la armada británica «Asistance».

Esta mañana abandonarán nuestras aguas los buques de guerra ingleses «Barham», «Warspite», «Valiant» y «Ramillies»...

Derrumbamiento de un almacén

El domingo último, á consecuencia del viento que soplabá se derrumbó el techo de un almacén que existe en las inmediaciones de la Plaza de Toros.

Una se las vigas se elevó a gran altura y al caer ocasionó desperfectos.

No hubo desgracias personales que lamentar.

Tiro Nacional

El pasado domingo tuvo lugar en el polígono de Torre d'en Pau la tirada a fusil de guerra, con handicap...

Tomaron parte tiradores de las diferentes categorías, ya que las condiciones de la tirada igualan notablemente las fuerzas de unos, habiendo resultado así premiados, tres tiradores...

El orden y puntuación obtenida para cada uno es como sigue:

- 1.º Don Cristóbal Tauler 231 puntos.
2.º Don Juan Urgellés 205 id.
3.º Don Francisco Lázaro 199 id.
4.º Don Ignacio Pizá 182 id.
5.º Don Francisco Gaitac 132 id.
6.º Don Miguel Ribas de Pina 130 id.

A partir del próximo jueves y a petición de la mayoría de tiradores, se habilitarán nuevamente las tardes de dichos días para ejercicios de entrenamiento y celebración de pequeños concursos...

Así pues, hasta nuevo aviso, los señores socios podrán acudir al Campo a realizar ejercicios tanto a fusil como a pistola, los domingos como siempre a la hora acostumbrada y los jueves por la tarde de tres a siete.

Como va en aumento el número de nuevos tiradores que acuden a Torre d'en Pau, al disponer de dos días a la semana podrán incrementar sus entrenos...

Tirada para esta semana: Jueves día 8 a las 15. Para los de 2.ª y 3.ª categoría y no clasificados con Mauser a 100 metros.

Blanco silueta. Balas 15 sobre un blanco, 5 en cada posición.

Clasificación por impactos. Empates por puntos. Matrícula 1 pts.

Repetición 50 cet. Premios 4 en metálico y cartuchos.

Entreno con pistola. Domingo día 11 a las 9.

A pistola o revolver de calibre no inferior a 6'35 a 20 metros.

Balas 10, posición de pie sin apoyo. Blanco 20 cm., matrícula 1 peseta.

Repetición 1 pts., premios 5 en metálico y cartuchos.

Los subalternos del Estado

Como consecuencia de la reunión celebrada el domingo último por los subalternos del Estado, además de los telegramas que publicamos ayer, se han expedido los siguientes:

Joaquín Ruiz Jimenez.—Alcalde presidente Ayuntamiento. Madrid.

Reunidos los subalternos del Estado el domingo último telegrafiaron Mayor domo Mayor Palacio, Presidente Consejo Ministros y Estado...

Salúdole respetuosamente en nombre de todos los subalternos.—Gregorio Crehuet.

Igualmente expidió el señor Crehuet otro telegrama a don Manuel Brocas, senador romanonista en el mismo sentido...

UNA CARTA

La «Zurich» y la «Aero Marítima»

De la Compañía de Seguros «Zurich» hemos recibido la siguiente carta:

Barcelona 15 de Febrero de 1923. Sr. Director de EL DIA.

Palma de Mallorca

Muy Sr. nuestro: En el número de EL DIA de 10 del corriente mes, aparece un remitido, sin fecha, de don José Tous, Director de la «Aero Marítima Mallorca», con el cual contesta a otro del día anterior...

Anticipándole las gracias, nos suscribimos atts. S. S.

Q. E. S. M. «ZURICH»

Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil

Sucursal de España Díez y Criado.

Barcelona 15 de Febrero de 1923. Sr. D. José Tous.

Director de la «Aero-Marítima-Mallorquina».

Palma de Mallorca

Muy Sr. nuestro: Con gran sorpresa nos hemos enterado del contenido de la contestación que, sin fecha, y con la firma de Vd. se publica en el número de fecha 10 del corriente de EL DIA...

Hemos de llamar particularmente su atención sobre algunas afirmaciones que en la misma hace Vd. y que no están de acuerdo con la realidad de lo acontecido.

En ella afirma Vd., subrayándolo, que el pago de ptas. 10.000 por «Zurich» no constituyó un acto de filantropía sino una indemnización convenida para quedar a salvo de responsabilidades.

Vd. sabe bien que esto es inexacto pues no creemos hay podido olvidar que con fecha 5 de Junio último nos escribió una carta que textualmente dice así.

«Compañía «La Zurich»-Barcelona—Muy Sres. nuestros: Nuestros enviados a esa don Miguel Segura y don Jaime Ensenat, nos comunican la proposición de Vds. de entregarnos para que lo hagamos a nuestra vez a la madre del piloto aviador señor Colomer, la cantidad de diez mil pesetas en concepto de REGALO que hace esa Compañía a dicha señora.»

—En vista de la buena disposición de ustedes y al objeto de dejar terminado ese asunto, el Consejo ha acordado aceptar y AGRADECER la citada proposición, igual que continuar con Vds. el seguro de los pilotos y mecánicos.—De Vds. afmos. etc.»

Además en el documento suscrito en 16 de Junio por Vds. y «Zurich», se dice, entre otras cosas:

«1.º Don José Tous Ferrer, en la representación en que actúa de la Compañía

«Aero-Marítima-Mallorquina», reconoce y confiesa que el ocurrir el accidente que costó la vida a don Manuel Colomer no había aún entrado en vigor la póliza de seguro, la que no estaba todavía firmada, y cuyas condiciones eran todavía objeto de discusión...

«2.º La Compañía «Zurich» atendida la afilteiva situación de la familia de don Manuel Colomer y en atención a la «Aero-Marítima-Mallorquina S. A.» entrega liberal y voluntariamente a dicha Sociedad la cantidad de 10.000 ptas. que ésta a su vez se obliga a entregar a la madre de don Manuel Colomer etc.»

«3.º La Compañía «Aero-Marítima-Mallorquina S. A.» reconociendo la «magnanimidad» de la Compañía «Zurich», reconociendo una vez más su absoluta carencia de acción contra la misma y el carácter liberal y voluntario de la entrega metálica hecha por aquella.»

No hemos de dar más extensión a esta réplica, pues con lo dicho hay bastante para que la opinión pueda juzgar. Y para terminar nos resta sólo manifestarle que no tenemos ningún inconveniente en rescindir y anular el documento de referencia a cambio de la devolución de las 10.000 ptas., restituyendo las cosas al ser y estado que tenían en 15 de Junio...

De Vd. attos. y S. S. Q. E. S. M. «ZURICH»

Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil Sucursal de España Díez y Criado.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 6

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general; entre ella, 690 sacos de harina y 10 bidones de aceite de oliva.

—Procedente de Ciudadela, a las 5'30 de la tarde, el vapor correo de «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona, el vapor alemán «Jupiter», con carga de madera de tránsito.

—Para Valencia, el vapor italiano «Iredes» que vino de arribada.

—Para Valencia, a las 7 de la noche, el vapor correo «Reina Victoria», con pasaje y carga general.

—Para Ciudadela, el vapor correo «Ciudadela», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Barcelona, el pallebote «Cala Figuera», con cargamento de abonos químicos.

Servicio de vapores corremos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Valencia para Ibiza a las 20.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

De Instrucción

La escuela de Ferrerías

Se ha dispuesto que la plaza de maestro de Ferrerías (Baleares) se adjudique por concurso general de traslado y que a doña Raimunda Zaragoza se le otorgue otra escuela en una población de 560 a 1.500 habitantes.

Alumnos premiados

En el sorteo de recompensas entre diez niños de los propuestos entre los que más se han distinguido durante el último curso en los trabajos de los campos escolares agrícolas figurarán favorecidos con un premio de 23'70 pesetas cada uno, Andrés Mesquida Morey, de Santa Margarita y Miguel A. Salvá Moranta, de Binisalem.

LA REVISTA IBÉRICA

Los riegos de Levante

Recientemente, y con asistencia del Rey, se han inaugurado en Guardamar los nuevos riegos de Levante, proyecto importantísimo que convertirá en feraces huertas una extensión de la región alicantina, aprovechando las aguas del río Segura.

Según vemos en el n.º 457 de la revista «Ibérica», una de las principales y más notables obras de este sistema de riegos, es un gran canal colector de 21 km., con una capacidad de 8.000 litros por segundo. Potentes y diversas estaciones elevadoras hacen ascender el agua para los riegos hasta 88 m. de altura; con ello la región levantina tendrá una nueva fuente de riqueza y de prosperidad.

El citado número de «Ibérica» inserta el siguiente sumario: «Los riegos de Levante.—Congreso de reorganización sanitaria.— Conferencias

Gran Pensión-Restaurant «EL PERU»

Cubiertos desde 3 pesetas

EXPLÉNDIDAS HABITACIONES

Ventilación :-: Capacidad :-: Higiene

Plaza de Palou y Coll y Santo Espíritu

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera Recientemente Recibido

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Ventas al Contado :-: Casa de Confianza :-: PRECIO FIJO

Continúa la Gran Venta de Retazos

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

TOS-TOS-TOS..... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

cerca de la India.—La marina mercante española en 1922. Brasil. La población en 1920.—México. La industria del petróleo. Enrique van de Sande.—Centenario de Jenner.—Aplicaciones industriales del microscopio.—Una teoría sobre sustancias tintóreas.—La velocidad del sonido en el agua. El gran terremoto del Pacífico del 3 de Febrero de 1923, P. Trullas, S. J. Contribución importante al estudio geológico de España, L. Fernández Navarro.—Juan Gregorio Mendel, J. M.º Ibero, S. J. Bibliografía. Temperaturas extremas y lluvias de enero de 1923 en España y Portugal.

cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel, al Sagrado Corazón de Jesús, por un difunto. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro y al anochecer Te Deum reserva de S. D. M.

CONVOCATORIA DE ALCALDES

La brigada sanitaria

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

«A fin de poder dar por terminadas, con arreglo a lo que previenen las Reales Ordenes de 28 de Julio y 5 de Septiembre de 1921, la constitución definitiva de la Brigada provincial Sanitaria, he acordado convocar por la presente a los Señores Alcaldes de la provincia, a una reunión en este Gobierno, a las once de la mañana, el próximo lunes día 12 del actual para poder acordar definitivamente la consignación del tanto por ciento con que de sus respectivos presupuestos han de contribuir, así como tratar de todos los demás extremos que fueran necesarios al indicado efecto.»

Dado el interés que reviste para la provincia tan preferente servicio, ruego a los Señores Alcaldes que se sirvan asistir a dicho acto y si por cualquier motivo, no les fuera posible el verificarlo podrán, a fin de evitarles la molestia consiguiente, delegar su representación al acto en la persona que deba sustituirles, con el objeto de evitar que por falta de número de concurrentes, no pueda resolverse en definitiva la constitución de la Brigada.

Palma 5 de Marzo de 1923.—El Gobernador, José Sanmartín.»

Religiosas

Día 7.—Santo Tomás de Aquino, confesor.

El hijo de los condes de Aquino, Santo Tomás, lumbrera y gloria del saber cristiano, nació en el castillo de Roca-Sicca, poco distante de la ciudad de Aquino, el año 1225.

Entró a los diez y ocho años en la Orden de Predicadores donde brilló su privilegiada inteligencia.

No es fácil comprender hasta donde llegó aquel entendimiento pasmoso. Sus obras son clarísimas, inundadas de vivísima luz y tan profundas que leerlas produce el vértigo de los abismos. Son como un rayo de sol que iluminara el fondo de un abismo inmenso.

La humildad resplandecía en su vida como la sabiduría en sus obras. La «Summa Teológica» es un monumento del saber y la pureza de su vida un monumento a esa virtud.

Es llamado por la diaphanidad de sus ideas y pureza inmaculada de sus costumbres el Doctor angélico o el ángel de las escuelas.

El autor del oficio del Santísimo Sacramento recibió el Viático en una oración

bellísima y murió el miércoles 7 de Marzo del año 1274 a los cincuenta de su edad, llenos de gloria y colmados de merecimientos.

Concluyen en San Miguel, al Sagrado Corazón de Jesús, por un difunto. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde actos de coro y al anochecer Te Deum reserva de S. D. M.

Lámparas Belgas Y SUS ACCESORIOS

Por fin llegó, procedente de Amberes, la tan deseada, remesa, de este celebrado sistema, que sólo vende la casa

ANDRÉS BUADES (PLAZA DE CORT)

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.º Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para Primera Comunión para NIÑOS y NIÑAS

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa. Visite la casa y vea los precios. Géneros de punto para niños. Medias y calcetines.

Crédito Balear

El dividendo activo acordado por la Junta General de esta Sociedad el día 4 de este mes se hará efectivo con las formalidades de costumbre todos los martes, jueves y sábados no feriados.

Palma 6 de Marzo de 1923.—Por el Crédito Balear—El Vocal de turno, Rafael Blancas.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

El Alto

Comisario

en Larache

Visita a Alcazar.—Banquete en el palacio de la Duquesa de Guisa

Larache 6.—Continúa la visita en esta zona, el Alto Comisario señor Silvela.

En Alcazar fué obsequiado con un lunch en el Círculo de la «Unión» en el cual se leyó una instancia en la que se hacían constar las aspiraciones del comercio y del pueblo.

Con el Bajá El Ermiki, celebró el Alto Comisario una conferencia la que ha sido muy comentada.

A su regreso de Alcazar, el señor Silvela fué invitado a una comida por la duquesa de Guisa.

Asistieron al acto la Princesa de Orleans, el Príncipe Felipe y los generales Martínez Peralta, Castro Qirona y Vallejo y el consul de España señor Zapico.

Terminada la comida, trasladáronse todos los comensales al teatro de esta localidad, donde tuvo lugar una función de gala.

Al entrar en el pabellón el Alto Comisario, la orquesta interpretó la Marcha Real, la cual fué escuchada de pie por el numeroso público que asistió a la función.

El señor Silvela en el campamento de Tefter

Larache 6.—En la visita que hizo el Alto Comisario al campamento de Tefter, se presentaron ante él, los moros notables Taatos, Zabidamon y Bir-El-Hack y el Caid y 3.000 indígenas del antiguo Aduar rebelde de Hamaimon.

Hicieron la presentación al Alto Comisario del chef recién nombrado, quien le ofreció sus respetos, pronunciando palabras de adhesión a España.

El señor Silvela agradeció las presentaciones de las cábilas que antes fueron rebeldes, comentando el mal estado en que actualmente se encuentran aquellas carreteras.

El regreso lo verificó el señor Silvela en ferrocarril elogiando los coches de primera, de los que dijo que eran mejores que muchos de las líneas que existen en España.

En el Casino Español.—Importantes manifestaciones del señor Silvela

Larache 6.—En el Casino Español se celebró un banquete de homenaje al Alto Comisario.

El señor Silvela hizo en este acto importantes declaraciones.

Dijo que el protectorado no admite motes; no es civil ni es militar, es protectorado español.

Prometió a los comensales informar al Gobierno de que el problema de África está resuelto con solo hacer las cosas bien hechas, pues los españoles e indígenas solo ansían la protección de la que carecen.

Pedirá que se hagan carreteras y otras muchas mejoras.

Prometió que antes de que finalice el mes serán inauguradas las obras del puente sobre el Lucens y terminó su discurso dando vivas al Rey a España, al Ejército, al personal civil y militar y a Larache.

El señor Silvela fué ovacionado en distintos períodos de su discurso, con gran entusiasmo.

Los comentarios que hasta hoy se llevan hechos con respecto a la actuación del señor Silvela son muy favorables.

El asesinato de Antón del Olmet

Una entrevista

con Vidal y Planas

Como cuenta el suceso

Madrid 6 a las 20.—«El Imparcial» publica hoy una conversación sostenida en la cárcel por un redactor de dicho diario con el escritor Alfonso Vidal y Planas.

Este comenzó diciendo que fué el tea-

tro Eslava decidido a terminar sus relaciones personales y literarias con Luis Antón del Olmet, comprendiendo que éste sobornaba todo su voluntad.

Cuando llegó Vidal y Planas al Eslava se le hizo pasar a un saloncillo, en donde esperó a Antón del Olmet.

Cuando éste llegó cruzó un saludo frío con Vidal y Planas.

—Yo—suenta Vidal y Planas—estuve unos momentos callado sin saber como empezar.

Se que expuse mi propósito y escuché que reía.

—Tu—me dijo Luis—estás loco y a veces parece idiota.

Yo le expuse mis quejas y como se burlase de mis protestas, ya fuera de quicio le insulté llamándole miserable, canalla y no sé cuantas cosas más.

El al oírme cambió su actitud de burla poniéndose serio.

Me lanzó a la cara insultos horribles y soeces.

Yo respondí no recuerdo como.

Entonces Antón del Olmet me llamó mal nacido en los términos crudos en que se dicen estos conceptos.

Devolví las ofensas y él continuaba insultándome.

De pronto, acaloradísimo, se abalanzó sobre mí.

Sentí sus manos en mi cuello y vi en su mirar terrible odio.

Sus manos me oprimían de tal forma que materialmente me ahogaban.

En esta situación, sin saber lo que hacía, para deshacerme de él, busqué en el bolsillo del pantalón la pistola y disparé.

Creo que fué así.

No sé si disparé ni como.

Al llegar a este momento de la conversación Alfonso Vidal y Planas se excitó tanto que hubo necesidad de interrumpir la entrevista.

Hoy estubo en la cárcel la madre de Vidal y Planas y el letrado, redactor de «La Libertad» señor Fernández Boixader.

La cuestión de Marruecos

Movimiento de tropas.—La Reina en Algeciras

Ceuta 6.—Los vapores «Antonio Lázaro» y «Tintoré» llegaron procedentes de Alicante y Barcelona trayendo el primero de los citados buques 531 reclutas y 622 el segundo, con destino a los distintos cuerpos de esta guarnición.

Luego salió nuevamente el vapor «Tintoré» para Barcelona conduciendo a su bordo 740 soldados y 11 sargentos licenciados.

A bordo de dicho buque regresaron igualmente muchas personas que fueron a Algeciras con objeto de presenciar la llegada de la Reina Victoria Eugenia.

Ha sido comentado muy favorablemente el entusiasmo con que se llevó a efecto el recibimiento de la Reina.

Navarro no ha declarado

Madrid 6 a las 24.—Hoy ha ido en el Consejo de Guerra y Marina a continuar sus declaraciones en el expediente sobre el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla el segundo jefe que fué de la misma general Navarro.

Política

Dice Almodóvar del Valle.—La campaña contra las sustancias tóxicas

Madrid 6 a las 20.—El Ministro de la Gobernación, Duque de Almodóvar del Valle, recibió este mediodía en su despacho oficial a los periodistas.

Les dijo que continúa con toda energía la campaña contra el incumplimiento del Reglamento vigente para la venta de sustancias tóxicas.

Ultimamente—añadió—se han impuesto por dicho motivo en Barcelona catorce multas de 500 pesetas cada una y de tres casos se ha pasado el tanto de culpa a los Tribunales para que éstos procedan contra los deamensurados.

También han sido recogidos en aquella capital muchos kilos de opio.

En Madrid han sido impuestas igualmente muchas multas y se ha recogido también buena cantidad de sustancias tóxicas.

En Santander, como dicen los telegramas que publica la prensa, se ha verificado por la policía una recogida de gran cantidad de sustancias narcotizantes.

Discurso de Lerroux en la Coruña.—Incidentes

La Coruña 6.—En el Teatro Rosalía de Castro, de esta ciudad, el jefe de los republicanos españoles señor Lerroux ha pronunciado su anunciado discurso.

Al empezar su peroración, se produjo en el local un formidable escándalo.

Se oyeron muchos silbidos, así como frases gordas dirigidas contra el orador.

Restablecida la calma, la que se consiguió a duras penas y siendo para ello necesaria la intervención de la policía, pudo el señor Lerroux continuar su discurso.

Hizo en él la historia de la política española, censurando a los Gobiernos que actuaron desde 1893, a quienes culpó de los desastres nacionales de la pérdida de las colonias.

Mostró el señor Lerroux su conformidad con la campaña de Marruecos, cuyo abandono—dijo—significaría la renunciación de los derechos que asisten a España.

Censuró a la diplomacia, que permaneció muda durante la guerra, y sostuvo los derechos que tiene España para la posesión de Tánger.

Abordó el tema de las responsabilidades, las cuales dijo que deben exigirse tanto en el estamento militar como civilmente.

Se ocupó también de los presupuestos, lamentando que exista en la Hacienda española un déficit de más de mil millones de pesetas.

Atacó luego a las Juntas de Defensa, de las que dijo que se apartaron de los fines para que nacieron.

Añadió que el régimen actual de los partidos políticos ha fracasado por completo.

Se ocupó finalmente del problema obrero, manifestando que para solucionarlo debe atenderse preferentemente a la promulgación de leyes de carácter social, que tiendan a unir los dos factores de la producción: el capital y el trabajo.

El Instituto de Reformas Sociales

Madrid 6 a las 20.—Se ha reunido el pleno del Instituto de Reformas Sociales con asistencia del ministro y el subsecretario de Trabajo con objeto de examinar la ponencia sobre los contratos de trabajo redactado por dicho centro consultivo. El señor Chapaprieta excitó a los patronos y obreros a buscar fórmulas de armonía que solucionen los problemas planteados.

Contestó brevemente el presidente de dicho Instituto Conde de Lizárraga.

En el Consejo se tratará de Marruecos

Madrid 6 a las 20.—El ministro de Estado se propone llevar esta tarde al Consejo de Ministros el dictamen enviado por el alto comisario, relativo a la situación de Marruecos.

Según parece el Gobierno celebrará algunas conferencias con el cónsul señor Zugasti, para tratar de la nueva actitud en que se coloca el Raisuni.

Visitas al ministro de Estado

Madrid 6 a las 20.—Esta mañana recibió el señor Alba la visita del embajador de Inglaterra, con quien conferenció largamente.

Noticias generales

Firma de decretos

Madrid 6 a las 20.—Hoy el Rey ha firmado los siguientes Reales Decretos:

Concediendo honores de jefe superior de administración civil, con exención de toda clase de derechos, a don Juan Álvarez Llorente, contador provincial de Badajoz, a tiempo de jubilarse.

Idem a don Juan Doménech Martín. Promoviendo para jefe del Centro de Telégrafos, con categoría de jefe de administración de tercera clase, a don Nicolás Amador López.

Concediendo honores de jefe de administración, libre de gastos, al jefe de se-

gunda clase del cuerpo de Telégrafos don José Sabino Baños Salazar.

El ingreso en las Academias Militares

Madrid 6 a las 22.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición, anunciando que siendo la convocatoria del mes de junio del presente año la última que se ha de verificar en las Academias Militares con arreglo a los preceptos reglamentarios, por haberse introducido modificaciones de importancia en las plazas de ingreso y de estudio de las mismas, se autoriza a los aspirantes a ingreso en dichas Academias, que cumplan catorce años dentro del año actual, para presentarse a examen de todas las materias que constituyen el segundo grupo, sin que por esto puedan ingresar hasta que cumplan los quince años de edad, incorporándose a la primera promoción de ingreso con el número que por clasificación les corresponda.

Clausura de la Exposición de Pinturas

Madrid 6 a las 24.—Con asistencia del Rey se ha celebrado la clausura de la Exposición de Pinturas, organizada por la Sociedad Artística de Cataluña.

La Familia Real

Despacho regio

Madrid 6 a las 20.—Esta mañana accedieron a Palacio, a despachar con el Monarca, el jefe del Gobierno y los ministros Duque de Almodóvar del Valle y Pedregal, a quienes correspondía hoy el turno

Audiencia del Monarca

Madrid 6 a las 20.—Después del despa-

cho con los ministros cumplieron a Rey el exalcalde de Madrid Marqués de Villabrágima, el Ministro de Cuba en España, los Marqueses de Aldama, el general Basearán y otras personalidades.

También estuvo en el Real Alcázar el Presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos don Carlos Alonso, quien, al frente de una comisión de dicha entidad, cumplimentó al Monarca, invitándole luego a la función que la mencionada Asociación celebrará mañana en el Teatro de la Princesa, con motivo de la Semana Escolar.

Felicitaciones al Rey

Madrid 6 a las 20.—En la Mayordomía Mayor de Palacio se reciben numerosos telegramas de todas las regiones de España felicitando al Rey por el discurso pronunciado en el acto de la inauguración de la Biblioteca de la Escuela de Bellas Artes, en el que el Monarca desholizó la maniobra política que iniciara «La Acción» utilizando el nombre del Soberano.

La cuestión de Tánger

Se tratará en Algeciras el mes de octubre

Algeciras 6.—El «Diario Anunciador de Gibraltar» se ocupa hoy de la Conferencia próxima para tratar el problema de Tánger, asegurando que el deseo de Inglaterra es que dicha Conferencia se celebre el mes de octubre en Algeciras.

El mismo periódico dice que Francia presta su conformidad a este deseo de los ingleses.

Tanto Francia como Inglaterra y España—añade—están de acuerdo en este extremo.

Del Extranjero

Inglaterra

Un nuevo hijo del exkaiser

Londres 5.—De Doorn comunican a «Daily Chronicle» que el exkaiser ha entablado negociaciones con el Gobierno inglés para que su esposa pueda dirigirse a Corfú y permanecer allí, a fin de que el hijo que se anuncia no vea la luz en el destierro.

Se abolirán los títulos de campeón de lawn tennis

Londres 6.—Queriendo impedir la tensión que pueda existir en los círculos internacionales de lawn tennis, la «Asociación de Lawn tennis» de esta capital ha decidido abolir los títulos de campeones del mundo concedidos hasta ahora, con motivo de los torneos anuales de Wimbledon.

La abolición de dichos títulos empezará a regir desde el día 1 de enero del año próximo.

Los Estados Unidos habían declarado que no formarían parte de la Federación mientras que Inglaterra no hubiese renunciado a los campeonatos del mundo.

Visitas al Rey.—Este pronunciará un importante discurso

Londres 6.—El rey Jorge V ha recibido hoy en el palacio de Buckingham la visita de numerosas delegaciones que han ido a felicitarle con motivo del nacimiento de su nieto y de la próxima boda del duque de York.

Entre dichas comisiones figuraban el Alcalde de esta capital, los arzobispos de Canterbury y York, representantes de las universidades de Cambridge, Londres y otras.

El Monarca, contestando a palabras que ha pronunciado el Arzobispo de Canterbury, ha dicho que compartía la ansiedad provocada por las dificultades y angustias existentes todavía en el continente europeo.

El sombrío aspecto que ofrece la situación internacional—ha dicho el Rey—ocupa la atención de mis ministros y yo ruego a Dios que preste su ayuda a los políticos en las deliberaciones e inspire entre los pueblos de todo el mundo los sentimientos de fraternidad y paz.

Ha añadido Jorge V que confía que la Sociedad de Naciones cumplirá su preciosa tarea favoreciendo este espíritu.

También ha dicho que confía que los cristianos corresponderán, generosamente, al llamamiento para socorrer, en sus

terribles sufrimientos y urgentes necesidades, a los refugiados en el próximo Oriente.

La unión de los liberales.—El llamamiento de Lloyd George

Londres 6.—Se cree que el discurso de Asquith seguirá las mismas líneas del pronunciado el sábado último por Sir John Simon, uno de los principales dirigentes del partido liberal, en el que mostraban paso favorable a la reconciliación.

Se declara en los círculos políticos que la actitud de Asquith no ha sido modificada por el discurso que Lloyd George pronunció en Edimburgo y que mantiene, por tanto, su punto de vista de que la reconciliación debe ir precedida de la cooperación de ambas fracciones en los debates.

En tales condiciones no se espera una respuesta afirmativa al llamamiento de Lloyd George.

El ministro Griffith, derrotado.—Dimisión

Londres 6.—Según una información que publican los periódicos, Arthur Griffith, Boscaven ministro de Higiene, ha sido derrotado en la elección legislativa parcial de Mitcham.

En su consecuencia, Griffith ha presentado la dimisión.

Francia

Los sindicalistas y la Internacional

París 5.—La Confederación Sindical del Trabajo (Unitaria) ha acordado adherirse a la Internacional de Moscú.

El Congreso de la fraternidad latina en Lyon

París 6.—El diario «Le Journal» hablando del Congreso de fraternidad latina que ha de celebrarse en Lyon dice que se observa la cristalización de un vasto movimiento que ha de crear en el mundo un frente fraternal latino que no será ni político ni militar, pero no obstante, será un frente, puesto que tras él vivirá el pensamiento latino.

Agrega que Lyon, Milán o Bucarest, Bruselas, Madrid o Lisboa y Rio Janeiro, Buenos Aires o Méjico deberían buscar su moral estética en Londres, Nueva York o Berlín, a menos que todos los países latinos se aproximen entre sí, formando un conjunto de civilizaciones y que todos los ciudadanos latinos adquieran de nuevo el

esplendoroso valor que tuvieron hace dos mil años.

Atravesando el Sahara

Paris 6.—Comunican de Ouaga que a última hora de ayer llegó una caravana de automóviles que atraviesa el desierto de Sahara.

Banquete íntimo

Paris 6.—Mr. Poincaré y su esposa han dado una comida en honor del subsecretario norteamericano del Tesoro Sir Wadsworth y su esposa.

Durante la fiesta reinó gran cordialidad.

¿Dos asesinatos?

Paris 6.—Comunican de Riga a «Chicago Tribune» que han sido asesinados el ministro de Comunicaciones y el secretario de la policía tcheca.

Se activan—se añade—las gestiones para descubrir a los culpables.

Austria

Lucha entre judíos y nacionalistas

Viena 6.—Organizada por los judíos de esta capital se ha celebrado una reunión para protestar contra los nacionalistas. Estos efectuaron una contramanifestación.

Unos y otros vinieron a las manos promoviéndose un gran tumulto, a consecuencia del cual resultaron diecisiete heridos.

La policía practicó 99 detenciones.

Alemania

El Gobierno hará declaraciones

Berlin 6.—El martes hará el Gobierno unas declaraciones a la Cámara por nuevas ocupaciones franco-belgas.

El próximo

Oriente

La actitud de Turquía

Paris 20.—Despachos de Sofia anuncian que Turquía está dispuesta a aceptar nuevas discusiones para el Tratado de paz.

San Salvador

Toma de posesión del Presidente

San Salvador 6.—Ha tomado posesión

de la presidencia de la República don Alfonso Quiñones Molina, jefe del partido nacional demócrata.

Dinamarca

Un tratado con Rusia

Copenhague 6.—Se anuncia para en breve la salida para Moscú, de una misión danesa con el fin de negociar la reanudación de relaciones económicas entre Dinamarca y Rusia y especialmente para la conclusión de un Tratado comercial.

Yugoeslavia

La ocupación de Sussack

Belgrado 6.—Los italianos han evacuado Sussack ocupándolo los yugo-eslavos.

Servia

Los búlgaros ocupan un pueblo

Belgrado 6.—Una partida de búlgaros ha ocupado un pueblo fronterizo aprisionando a todos sus habitantes.

Una patrulla serbia tuvo un encuentro con los búlgaros.

Resultaron muertos dos soldados serbios.

La ocupación del Ruhr

Los agentes perturbadores

Dusseldorf 6.—Las autoridades locales han manifestado que la situación que se ha atravesado durante los últimos días, fué provocada por agentes nacionalistas llegados de otros puntos.

Obreros sin trabajo

Dusseldorf 6.—El diario comunista «Freiheit», dice que en esta región hay más de 20 mil huelguistas.

La mitad de los obreros de las fundiciones de Bischof, cerca de Duimburgo, se encuentran sin trabajo, a consecuencia de la falta de materias primas y de carbón.

Oficiales alemanes, desarmados

Dusseldorf 6.—Han sido desarmados en Gelsenkirchen, doce oficiales y trescientos individuos de policía, los cuales fueron derribados y transportados en automóvil a la zona no ocupada.

Incautación de material ferroviario

Dusseldorf 6.—En la estación de Essen

se han incautado las autoridades de ocupación de 40 locomotoras, 300 vagones para el transporte de carbón, 3 vagones restaurantes y 14 vagones de viajeros.

El tráfico por 24 horas en las líneas férreas ha ascendido de 16 mil kilómetros a 20 mil.

A pesar de las repetidas prohibiciones del Gobierno alemán, son utilizados por los viajeros 233 trenes, que circulan diariamente.

Las expulsiones

Coblenza 6.—Desde el 15 de febrero al 1.º del actual han expulsado las autoridades francesas y belgas a 333 personas, y desde el 18 de enero 752, de las cuales 548 lo han sido de la zona ocupada por los franceses.

Expulsión de un alcalde

Dusseldorf 6.—Las autoridades de ocupación han expulsado al alcalde de Lunen por negarse a restablecer el alumbrado eléctrico.

Irlanda

Captura de rebeldes.—Incautación de armas

Dublin 6.—Un comunicado del jefe del Ejército del Estado Libre de Irlanda anuncia nuevas capturas de rebeldes e incautaciones de armas llevadas a cabo en diferentes puntos de Irlanda.

Encarnizado combate

Dubin 5.—En el Norte de Sligo se entabló un encarnizado combate entre 30 soldados y 75 rebeldes.

Ambos bandos sufrieron algunas pérdidas.

Brasil

Medidas contra las quiebras fraudulentas

Rio Janeiro 6.—Dicen de Sao Paulo que la Asociación Comercial ha resuelto adoptar serias medidas en vista de la relativa frecuencia con que se han dado en estos últimos meses las quiebras fraudulentas, hechas por comerciantes poco escrupulosos.

Con tal objeto se realizará en breve una asamblea en que se debatirán las medidas necesarias para poner fin a este estado de cosas.

Méjico

En honor de Benavente

Méjico 6.—En los círculos literarios se

Sastrería de JUAN ORVAY

Colón, 12-1.º (frente al Café Colón)

SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos.

Table with 2 columns: Item (Trajes, Arrasados, Cheviot y Melton, Melton y Cheviot, Melton de 1.ª, Sargas negras, Abrigos, Abrigos de 1.ª) and Price (65 Ptas., 75, 80, 90, 100, 80, 80, 100).

LIQUIDACIÓN VERDAD NO CONFUNDIRSE

Sastrería de JUAN ORVAY

COLÓN, 12-1.º (Frente Café Colón)

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS. Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid. Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de Diatermia o termopenetración.

Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las nevralgias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc. Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

proyecto organizar diversos festejos en honor del dramaturgo español don Jacinto Benavente que permanecerá algunos días en Méjico al regresar de Cuba.

A primeros de abril marchará Benavente a los Estados Unidos donde dará algunas conferencias en Nueva York y asistirá a las representaciones que de las traducciones de sus obras se darán en diferentes teatros neoyorquinos.

Los criados dispararon contra los ladrones.

La policía consiguió detener a dos de ellos, de los cuales uno resultó herido.

Ambos ladrones son de nacionalidad italiana.

El pacto fascio-nacionalista es ratificado

Roma 6.—Por el Comité central nacionalista ha sido ratificado el pacto de unificación fascio-nacionalista.

Estados Unidos

El embajador norteamericano en Madrid

Washington 6.—El Senado ha confirmado el nombramiento del señor Moore en el cargo de embajador de los Estados Unidos en Madrid.

CAPITAL

Para industria instalada muy buena y de mucho porvenir se desea persona con capital de 30.000 pesetas, si no quiere tomar parte en dicha industria se le dará un rédito de un diez por ciento anual. Diríjase calle de Ramón Berenguer III, n.º 8-2.º, al lado de la carretera de Sóller.

Almacén

De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3. (junto a la Portella).

Revista de Prensa

La bella mentira

De una crónica de Antonio Zozaya: «He mirado bajo las alfombras de césped, combatir a los gusanos por la simiente y por la brizna, y en las aguas luchar a los animalillos microscópicos por la presa más diminuta aún. Y he visto que cada movimiento era un sacrificio y cada rumor una queja y cada sacudida un triunfo y una derrota.»

En todas partes, el desequilibrio, la desigualdad motivando el empuje y el empuje, el nivel momentáneo. En todas partes, la lucha del fuerte contra el débil; cualquiera, la fuerza brutal imponiendo mecánicamente sus dictados soberbios, y arriba, el espacio, solitario de deidades, desamparado de providencias, surcado por satélites muertos, por astros incendiados y por mundos vacíos.

La adolescente ha repetido su cariñosa súplica, y su voz tierna, mimosa, casi doliente, ha modulado otra vez las mismas palabras: «Dime lo que son el mundo y las cosas.»

El mundo—he contestado—es una hoguera encendida al beso de los átomos, en donde todo fulge, sin consumirse. El cielo es una bóveda trasluciente, bajo cuyo faal luminoso vagan los espíritus soñadores, embelesados, al contemplar el parpadeo de las estrellas, y sobre el cual hay un Dios bueno y misericordioso que vela por los pobres de espíritu.

El sol es un genio bienhechor, que vaga en su carro, tirado por corceles de crines de fuego; a su paso derrama la abundancia y la vida. La luna es un alma solitaria, esponjada de auroras, que va vertiendo melancolias bajo doseses gigantescos, tachonados de sueños que brillan y esperanzas que fulgen y que nunca dejan de realizarse.

Los árboles son hijos de las selvas, que guardan en sus copas leyendas románticas; los ríos son lechos movibles, en que flotan bañadas y cánticos y en que bañan sus cabelleras las hadas de los bosques; los mares son grandes y azuladas extensiones risueñas, en cuyo fondo hay selvas de coral y alcázares purpúreos y nacarinos, cuyo techo es un manto de plata, que unas veces se riza en espumas y otras se adormece con tierna mansedumbre, para cantar el himno armonioso de la alegría y del amor.

Los hombres son buenos, y rara vez hacen el mal, tras lo cual quedan arrepentidos y apesadumbrados. En sus sociedades impera la justicia, la fraternidad, el amor, la devoción a todas las cosas sublimes y al Poder excelso, que

ha de dar a todos la eterna bienaventuranza».

La niña, embelesada, me ha mirado con sus ojos soñadores, muy abiertos. Se ha pasado la mano por la frente, y luego ha murmurado muy quedo: «Eso mismo es lo que yo he pensado muchas veces.»

¿Para qué romper el ensalmo, deshacer la ficción, quebrantar el ensueño? Alumbrar las cavernas, ¿para qué? Dejemos que en su seno dancen los gnomos. Ellos, con sus diminutos martillos de plata, labran la dicha única, y con sus prodigiosos buriles cincelan y esculpen esos aliterrelieves fantásticos en que las almas candidas se embelesan y que el tiempo implacable se encarga muy pronto de borrar.»

La República Argentina

De «El Debate»

«El mensaje-resumen de la obra realizada durante una legislatura, que ha dirigido a la Cámara el presidente de la Argentina, contiene datos muy interesantes para apreciar la creciente importancia de la República del Plata. Indiquemos algunos:

En el año 1915 ascendían los depósitos del Banco nacional a 598 millones de pesos y los descuentos y anticipos a 498 millones; en enero de 1922 los depósitos sumaban 1300 millones y los descuentos y anticipos 887 millones.

La circulación de las cédulas hipotecarias, que representaba un capital de 533 millones de pesos en el año 1915, con una cotización media del 88 por 100, era en 1922 de 713 millones de pesos, con una cotización media de 94'50 por 100.

La red ferroviaria ha experimentado un notable crecimiento.

Se han constituido durante el mando del último presidente de la República 3793 kilómetros de vía.

No menos notables son los progresos en materia de instrucción. En 1916 funcionaban 7856 escuelas primarias con 918463 alumnos inscritos. En 1921 eran las escuelas 9982 y los alumnos 1.192.374. En el término de cuatro años, desde el 1917 al 1921, han sido creados 37 Instituto de segunda enseñanza.

La vida se ha abarato y entre otras mejoras, debe mencionarse el incremento del cultivo del algodón y otras plantas textiles.

Huelga decir que saludamos con orgullo la prosperidad de la República Argen-

tina, país que, gracias a sus virtudes cívicas, acusa, ya bien delineada, una fuerte personalidad política.

Ferrocarriles, escuelas, Universidades, nuevas industrias, marina mercante, casas baratas, facilidades de vida, comunicaciones telefónicas y telegráficas, saneamiento de la moneda, honradex administrativa, etc., etc., con los triunfos que hacen grandes y prósperos a los pueblos, mucho más que las empresas bélicas, que hasta ahora constituían la gloria más codiciada por reyes y presidentes.

Resúmenes semejantes de reinado y de etapas de gobierno son los que deseamos para nuestra patria».

La unidad del gobierno

Dice el cronista político de «La Vanguardia» de Barcelona:

«No son dificultades nacidas de una situación incierta en la política interior como pudo suponerse no sin razón hace días, ni otras nacidas de posibles divergencias entre los elementos que conjuncionados ocupan el poder como se ha venido propalando últimamente, las que en realidad de verdad hacen que el gobierno demore el planteamiento de la cuestión electoral para la renovación de las Cortes.

La agitación espiritual que se produjo en determinados sectores ha ido cediendo al tiempo y actualmente no constituye una dificultad en la marcha del gobierno.

Tampoco existen discrepancias en el seno del gabinete que puedan romper su unidad, ya que determinados episodios de carácter electoral nunca se tuvieron ni por los propios interesados como motivos suficientemente serios para quebrantar la unión ministerial.

Una sola causa, y esa es lógica, obliga al gobierno a demorar el planteamiento de la cuestión.

Antes de empeñarse en la labor de unas elecciones generales necesita conocer el resultado de la implantación del nuevo régimen en Marruecos.

El problema africano tiene la primacía de las preocupaciones y hasta de los deberes ministeriales. Quiere el gobierno estar libre de tan preferente atención para ocuparse entonces de la renovación de las Cortes para llevar a ellas sus iniciativas en la labor legislativa a realizar.

Pero el plazo para que se despeje la situación en Marruecos no puede ser indefinido ni prolongarse a la expectativa de eventualidades, por lo que es posible que ese plazo se considere por el gobierno terminado así que el alto co-

misario recorra la zona española del protectorado y comunicando sus informes reciba las instrucciones oportunas».

La sindicación profesional

De un artículo del señor Bergamín en «El Imparcial»:

«La personalidad colectiva obrera, indispensable, a mi juicio, para el contrato de trabajo, en la vida industrial sobre todo, puede determinarse en una asociación cuyo nombre es totalmente indiferente. Llámense como se llamen, serán siempre reconocidas por la ley, si se amoldan y consignan en el estatuto que regule su vida los principios fundamentales que para esta clase de colectividades por la misma ley se establezcan. Se llama en general sindicación y Sindicato, a pesar de que este nombre haya podido confundir recelos por haberse dado indebidamente a los que tergiversaban y alteraban la naturaleza social y jurídica de tales Sociedades. Sea cualquiera su nombre, determinan en su origen una diversidad de criterios, ya que algunos, tal vez más de los que se cree, consideran preciso, para que la sindicación tenga eficacia, que se le dé el carácter de obligatoria para todos los de la misma profesión u oficio. Y la mayoría, por el contrario, a mi juicio mucho más razonablemente, en respeto a los principios fundamentales a que antes aludí, entiende que ha de ser tal sindicación voluntaria.

Brotó luego otra cuestión inmediata: la de si ha de ser única o diversa esa sindicación en cada uno de los oficios o aspectos de aplicación del trabajo, y en este segundo punto de doctrina también pareceme preferible permitir la variedad, aunque siempre dentro de un régimen preferente para aquella asociación que esté integrada por la mayoría de los obreros del ramo de trabajo de que se trate. En esto, como en todo, luchan encontradas opiniones. Los partidarios decididos y fanáticos de la ley de las mayorías quieren aplicar el principio del sufragio universal a cuasi todas las manifestaciones de la vida. No soy yo ferviente enamorado de tal doctrina, y sólo allí donde una razón de interés la explique o justifique considero aplicable en absoluto ese principio y ley de mayorías, pero sin que esto impida garantizar el derecho de las minorías que, no sólo es tan digno de protección y amparo como los demás, sino que muchas veces suele ocurrir, y la Historia abundantes ejemplos proporciona de ello, que tales minorías sean las poseedoras de la verdadera doctrina, y, por lo tanto, a quienes asista razón y derecho.

Haciendo, pues, aplicación de las reglas que expuestas quedan, la sindicación voluntaria y múltiple debe ser permitida,

regulada y amparada con una fórmula jurídica bastante a prestarle la eficacia que se desea, y que consiste en que se manifieste una colectividad que integran do una personalidad de derecho, vaya al contrato de trabajo teniendo independencia para pactarlo y libertad, por tanto, para prestar o no su consentimiento, medios para regularlo y hacer eficaz su acción, y garantías y solvencia para que la otra parte contratante encuentre asegurados sus derechos y fácilmente exigible el cumplimiento de las obligaciones contractuales.»

DINERO

Se facilita sobre fincas sin necesidad de hipoteca. Se presta a personas de cierta responsabilidad, y a funcionarios públicos. Interés, el que abona el Banco de España. Diríjase a M. Padrós Rovira, Barcelona o Agencia de Anuncios, Sintas, 18. Palma.

LA MÁQUINA DE ESCRIBIR PERSONAL

CORONA

reune las ventajas de una máquina grande y sin embargo vale únicamente:

500 Ptas.

VENTAS A PLAZOS

CASA BAR-LOCK

Quint, 7 — Teléfono 49 Palma

Mantequilla

P. F. ESBENSEN, DINAMARCA

En latas de 200 y 400 grs. netos

CASA LLOFRIU

PÁGINA DEPORTIVA

CRÓNICA SEMANAL

EN FEBRERO DE 1920.

Treintiseis buques de guerra en la bahía; magnífico espectáculo como pocas veces se habrá visto. Y mejor aun si se tiene en cuenta que se trata de ingleses, y, por consiguiente fútbol en puerta. Nos referimos de gusto los aficionados...

Así se expresaba, hace justamente tres años el corresponsal en Palma de la revista *Football*; entre los 37 buques había los hoy nuestros huéspedes *Vallant*, *Warspite*, y el que lo fué recientemente *Queen Elizabeth*.

Y hemos creído de interés para los aficionados reproducir algo de lo que a raíz de los encuentros celebrados en 1920 se escribió.

Dice el citado corresponsal al tratar del partido *Warspite-Alfonso*:

«Al presidente de la C. S., mi querido amigo S., le pedí el por qué de presentar una pitufa en vez de un equipo y pronto me hizo entrar en razón, recordándome el buen número de ausentes y el no menor de enfermos y lesionados. De lo que se quejaba en unión de sus compañeros de junta, era de que algunos señores que siempre han blasonado de su gran cariño hacia nuestra Sociedad, se negaran ahora a jugar, con excusas los unos y por ligeras lesiones los otros.

«Durante esta charla, los ingleses nos han metido dos goals; es bien poco. Con este resultado de 2 a 1 se señala el descenso.

«En algunos es vencido el dolor de lesión por su amor al Club, y presumiendo lo que pasaría en la segunda mitad, se apresan a defender sus colores. Muy bien por los señores Estapé y Liabrés.

«Después de leídos los párrafos anteriores encontramos justificadísima la queja de Mr. Jordan al escribir «otro asunto que debería atenderse bien es que el número de jugadores es de 11 y no 12.»

El incidente del mismo día tuvo su origen que antes de empezar el juego, el *linesman* durante la primera mitad ya estaba preparado para jugar, con sólo el abrigo puesto, pero el espíritu deportivo del *Thunderer* permitió el cambio.

Se conoce que la costumbre de colocar en nuestros encuentros jugadores de refresco es ya antigua. Es poco deportiva y además es obligación, en partido amistoso y por lesión del retirado, solicitar la venta del bando contrario.

Y siguiendo con el partido *Warspite-Alfonso*, el cronista nos explica una revelación. La del nuevo delantero Baron a quien dedica elogios por sus centros y valentía.

Al tratar del *Queen Elizabeth* dice: «es superior a nuestro equipo en peso, rapi-

dez y resistencia, todo lo cual lo obra el entreno».

Terraina su crítica con el párrafo siguiente:

«Reciba el «Sr. Zambombazo» cronista de *La Última Hora*, mi más entusiasta enhorabuena por un párrafo en el que se reparte mucha leña, refiriéndose a los entrenos y cuyo párrafo dedica a nuestros equipiers.»

«Como han cambiado los tiempos! No serían toleradas sin protesta estas críticas, por los futbolistas de hoy!

A título de curiosidad transcribimos varios resultados de interés de aquellos encuentros:

22 Febrero 1920.—*Vallant* ganó al *Alfonso XIII* por 3 goals a uno.

23 Febrero 1920.—El *Alfonso* venció al *Warspite* por 4 a 3 con el siguiente equipo: Liadó, Baron, Simonet, Vidalet, Vidal, Estarellas, Builla, Garrigosa, Vert, Lauger y Abad.

25 Febrero.—*Vallant* vence al *Queen Elizabeth* por 3 a cero adjudicándose la copa ofrecida por el Alfonso.

Marzo día 1.—*Queen Elizabeth* gana al *Alfonso XIII* por 4 a cero.

De cuyos resultados podemos deducir comparados con los alcanzados en esta visita de los ingleses, que hemos mejorado no mucho nuestro fútbol mientras que los equipos alineados por los ingleses, excepción hecha del *Queen Elizabeth* son de mucho inferiores a los conjuntos de hace tres años.

No obstante, en casi todos sus componentes hemos podido apreciar las mismas características muchas de ellas no reunidas aún por nuestros jugadores en la facilidad que los marinos.

Nos referimos al juego de cabeza (dan con ella al balón) en las llamadas *contras* y la dureza del juego. También nos llamó la atención la facilidad con que los defensas despejan aun hallándose en situaciones de desventaja.

Ni un solo momento hemos dudado, que nuestros jugadores habrán sabido adoptar las buenas lecciones que de fútbol han recibido por quienes, aunque vencidos en la mayor parte de encuentros nos han mostrado la gama de combinaciones, trucos y arañafas que encierra el fútbol, pues aun admitiendo sean jugadores la mayoría, inferiores a los nuestros, no en balde habrán presenciado el juego de sus profesionales, el que hoy por hoy, debe considerarse como la mejor escuela, y por tal, el más positivo.

quien en nombre del Alfonso contrató el partido lo hizo con los marineros que debían jugar y cuando el comandante del «Ramillies» se enteró denegó la autorización para celebrarlo porque era a él a quien se debía solicitar permiso para concertar el partido.

UNA CARAA

A la opinión

De don Gabriel Planas hemos recibido las siguientes líneas:

El día 28 del finido febrero, en el campo del «Balears F. C.» durante el partido entre el equipo de dicho nombre y el inglés «Warspite», me fué entregado, por un enviado de la Real Sociedad un *ukase* emplazándome para que antes de las nueve de la noche del siguiente día, diera amplias explicaciones y completas satisfacciones respecto a los tres extremos siguientes; que, por considerar se cometiese un atropello conmigo, me negué a dar y que ahora no tengo inconveniente en hacer publicamente:

1.º—Sobre *indelicadas manifestaciones* (textual) contenidas en carta dirigida al señor Secretario,

En dicha carta protestaba del aumento de cuotas dando en voz en contra del mismo por considerarlo innecesario, máxime cuando a mi modesto entender podían suprimirse muchos gastos superfluos.

Se exclaman de que es incorrecto pertenecer a una Junta y no componer la supresión de dichos gastos y protestar luego, fuera de ella, de los mismos.

Como no ignoran, quienes firman tal escrito que acepté el cargo de miembro de la Junta porque los creía verdaderos amigos pues ellos me pusieron en la candidatura y como tales, hice casi juramento, de que todo cuanto ellos hicieran para mí estaría bien hecho aunque lo nieguen: de la noche a la mañana, la criada me salió respondona y me vi en el caso de dimitir y entonces fué que, con todo derecho, protesté, fuera de la Junta.

2.º—Sobre *mis trabajos encaminados para lograr el ingreso de socios a otra sociedad y hacerlos dar de baja del Alfonso.*

Aún suponiendo fuese real la anterior afirmación, no me creo obligado a dar explicaciones de mis actos particulares, máxime cuando el Presidente en ocasión de que yo pedía justicia, por haber vulnerado el tan delicado reglamento, me dijo en alta voz y sin regateos; *el pedir estas cosas es hacer mala atmósfera. Me dijo estas palabras sin motivo; pues nada de extraño sería, que ahora fuera verdad; además esto son fantasías de algún pe- que...*

3.º—Sobre *mi nombramiento de entrenador del «Balears F. C.»*

No conozco reglamento alguno que impida el aconsejar deportivamente a los recién venidos al fútbol.

Dicen que está en pugna con los Estatutos y Reglamentos de la R. S.; cosa que desconocen la inmensa mayoría de sus socios.

Debo hacer constar que si el ser entrenador de otra Sociedad está en pugna con los Estatutos y Reglamentos, también lo estará el ser miembro de Juntas Directivas de otras Sociedades como hay varios otros señores y que ellos no lo ignoran, y son también socios de la R. S. (La Ley del embudo).

He de hacer público que en vista de tal atropello y abuso, me di de baja de socio, por no poder resistir más las bajezas para conmigo cometidas.

Como florón de remate día 2 del actual recibí otro escrito firmado por el presidente en el que me manifestaba que le resultaba imposible acceder a darme de baja voluntaria y que quedaba expulsado, toda vez que no había dado las explicaciones que me exigían en el plazo señalado, el tal escrito venía como carta particular del Presidente, así es que no lo doy crédito por cuanto no va llenado con los requisitos oficiales.

Y por último, tomando por testigos a todos cuántos saben lo que he hecho para bien del Alfonso, *protesto energicamente* de lo (sucedió) y contra lo que, por bocas profanas, se habla contra mí, a las que desautorizo desde estas columnas.—G. PLANAS.

FOOTBALL

bandos por representar a Guipúzcoa en el campeonato nacional.

En Vizcaya El Atlético vence al Arenas

Enorme interés había despertado el partido entre dichos contendientes San Marqués presentaba el aspecto de los grandes días.

Fuó un partido jugado a tren fuerte ya que los bandos son los que pueden otorgarse la supremacía del fútbol vizcaíno. Dominó durante todo el partido el Atlético, sin llegar a ser su dominio aplastante.

Traviezo, el formidable delantero de los blanqui-rojos, logró el primer goal para los suyos, goal que fué recibido con una ovación delirante, y otra en la segunda parte.

Por una falta en el área fatal, fué castigado el Arenas con un *penalty*.

En Cataluña Español 1 goal Europa 4

Por el Español: Villarrodoná, Canals, Llauger, Trabal, Elias, Sanahuja, Olarra, Gato, Toniolo, González, Ventura y Juanico.

Europa: Bordo, Serra, Vidal, Javier, Pelao, Artinis, Pellicer, Jujá, Cros, Oliveira y Alcazar.

Fuó un buen partido; mejor el primer tiempo que el segundo; pero más que el disputarse el Campeonato, semejó un encuentro «amistoso».

Partidos internacionales

Ha contendido el Barcelona F. C. contra el equipo húngaro F. Torma Club.

En los dos encuentros han vencido los catalanes por 2 a cero.

En el Barcelona debutó un nuevo medio centro procedente de un cuarto equipo y sobre él dice un crítico:

Rodríguez, procedente de cuartos equipos, nos parece «verde» todavía para hacerle jugar partidos de esta clase. Al muchacho se le recibió con cariño y le fueron perdonadas infinidad de cosas que, de haberlas hecho otros, hubieran producido más de una bronca. Es buen jugador y bien entrenado, puede llegar. No fué ciertamente mucho mejor que la suya la labor de Blanco.

La semana inglesa de foot-ball en Barcelona

En los principales centros deportivos se aseguraba por personas autorizadas que tres importantes equipos ingleses de foot-ball pertenecientes a la primera liga, tienen el propósito de realizar una excursión a Barcelona tan pronto termine el campeonato inglés que se está jugando.

Los equipos británicos lucharán en la ciudad condal con el F. C. Barcelona y con el C. D. Europa.

Ella dará lugar a la Semana Inglesa de foot-ball en Barcelona, jugándose siete partidos, o sea uno diario.

La semana inglesa de foot-ball en Barcelona

En uno de los esaparates de la tienda «Alabern» hemos visto expuestos unos bonitos «gerseys» adquiridos, según dice un cartelito en el mismo expuesto por el equipo «Regional F. C.» equipo desconocido hasta hoy en el vasto campo del fútbol mallorquín.

Según se nos ha afirmado se trata de varios elementos que se han desplazado de una entidad constituida para formar por sí solo un nuevo equipo.

Lawn-tennis

Cochet ha sido batido

Durante las pruebas individuales para el Campeonato de Francia celebradas en París, Cochet, el actual campeón del mundo sobre pistas cubiertas, ha sido batido por Hirsch. El «score» ha señalado 6-3, 5-7, 6-5, 8-6.

Es toda una sorpresa emocionante para los tenistas.

«Balears Deportiva»

El cuarto número de esta interesante revista semanal, inserta en su número de ayer en su portada una ampliación de un detalle del encuentro entre el «Barham» y el «Assistance», amplias reseñas de la semana futbolística, ilustradas con buen número de fotografías y diversos apuntes.

Publica, además de otros fotografías de actualidad y las diversas secciones correspondientes de boxeo, ciclismo, etc., etc.; una caricatura del guarda meta alfonso Víctoriano Ferrá.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

FOOT-BALL

Pelotas Inglesas, Gomas, Rodilleras, Tobilleras, Defensas, Bombas y demás Artículos, a precios de Fábrica, los vende la

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 — PALMA (entre Mercado y Borze)

LAS MEJORES PELOTAS PARA FOOT-BALL

son las de casa MEDINA y C.

COLÓN, 31 y 33 PALMA DE MALLORCA

«RAMILLIES»-«ALFONSO XIII»

La derrota del Alfonso XIII

Aguardábamos el resultado del partido que debían celebrar ayer tarde el «Ramillies» y el «Alfonso XIII». No descendió a tierra el equipo que el día antes había vencido a nuestro team local por 0 goals a 0.

Y hecha esta aclaración, y conocido el resultado que obtuvo el primer partido, creemos oportuno exponer nuestro comentario sobre el mismo.

Ahora bien; ¿quién puede poner en entredicho nuestra imparcialidad?

Léase cuanto llevamos escrito con respecto al primer team de la Real Sociedad Alfonso XIII y de una manera explícita, terminante se podrá comprobar lo absurdo de la opinión que algunos, en número muy reducido por cierto, tienen formada de nosotros, al ver que precisamente el fracaso registrado por nuestro primer «once» es, ni más ni menos, debido a las deficiencias que un día y otro hemos venido poniendo de relieve, sin otro objeto que el de procurar evitar la mala organización y la falta de disciplina que de algún tiempo a esta parte se nota entre los jugadores alfonsoinos.

¿A qué causa es debido el fracaso que el primer equipo alfonsoino sufrió el domingo?

Senillamente, a la falta de confianza entre los jugadores que lo integran, por la falta de Ferrá en la portería y de Picó en la línea de *backs*.

¿Es ello lógico?

No y cien veces no, ahora y siempre nosotros, que pretendemos tener pleno convencimiento del valor positivo de los equipiers nombrados, sostenemos y estamos dispuestos a demostrarlo, que ello no es suficiente para que el domingo registráramos tan lamentable fracaso; más aún que esta depresión de ánimo entre los jugadores alfonsoinos no tiene razón de subsistir, pues a este paso, de causar baja en este equipo las dos figuras que faltaron el domingo, tendríamos que llegar forzosamente a la conclusión de que estos jugadores nombrados constituyen la base verdad del equipo... y con esto, nosotros ni nadie podremos estar conformes nunca.

¿Qué paso, pues, en el partido del domingo?

Con dos palabras está dicho todo: que nuestro «once» se encontró frente a un enemigo de cuidado conforme presagiáramos el viernes a raíz de la derrota su-

frida precisamente por el «Ramillies» y que los nuestros ante un enemigo de cuidado y con la depresión de ánimo que ellos mismos proclamaban por la ausencia de Ferrá en la portería se desmoralaron de tal forma que no dieron en toda la tarde plé con bola.

En esto y ante el hecho irrefutable de que los nuestros se hallaron ante un equipo de verdadero cuidado, estraña el fracaso registrado.

Claro está que en el equipo local, como en toda regla hay excepciones y estas estuvieron encarnadas en la persona de Castañer, Verd, Tomás, Socías y Cerdá, que lucharon con verdadero entusiasmo procurando sacar del juego el mayor partido.

Respecto a la actuación de los ingleses, todo elogio resultaría pálido ante la realidad, lucharon como buenos y quizá al recordar su actuación dentro algún tiempo juzgadas serenamente les demos la supremacía entre todos los equipos que por nuestros campos han desfilado.

Del árbitro Mr. A. E. Thamsón, debemos afirmar que no nos pareció tan deficiente como el público lo juzgó, pues nos hemos hecho cargo de la forma de arbitrar de los colegiados ingleses y hemos de confesar que en todo momento hemos podido observar que tienen la manga ancha, como vulgarmente decimos, tanto para unos como para otros.

El equipo local se alineó integrado por los siguientes jugadores:

Bestard, Tomás, Verd, Guilabert, Castañer, Gomila, Cerdá, Nadal, Socías, Moranta y Estrades.

Como decimos, ayer debía celebrarse el partido revancha.

Al campo acudió numerosa concurrencia, pero pasó el tiempo y los ingleses no llegaban. Por fin se supo ya, oficialmente, que no había partido.

Y entonces se apeló a que dos equipos alfonsoinos jugaran un partido de entrenamiento, que no fué presenciado sino por una pequeña parte del público, pues el resto abandonó el campo.

La primera explicación dada de la no concurrencia del equipo británico estuvo relacionada con la muerte del fogonero del «Warspite»; pero después, y ello nos fué confirmado anoche por conducto indubitable, se supo que el motivo era otro:

FOOTBALL

Los Campeonatos Regionales

En el Centro El Atlético vence a la Gimnástica

Por cuatro goals a dos el Atlético venció a la Gimnástica tras un partido reñidísimo que fué presenciado por un enorme gentío.

En Guipúzcoa

Han jugado de campeonato los equipos de Iruñ y S. Sebastian en esta última población. Sigue sin despejar la incógnita por empate habido.

Tras un emocionante partido, rico en jugadas interesantísimas, por ambas partes, no lograron ninguno de los contendientes obtener el codiciado título.

El domingo fué repartido. El juego desarrollado fué algo duro.

El público alentaba constantemente a los suyos, que no lo necesitaban, dada la rivalidad existente y el interés de ambos



CURE SU HERNIA

Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro REDUCTIVO-OBTURADOR y en un período relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corte, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de Correo 0'35, a

INSTITUTO ORTOPÉDICO
BARCELONA

EN PALMA

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

TOS
BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA
— absoluta curación con —

Resyl

preparado en
Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables



Navigazione Generale Italiana

Società riunitte Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Giulio Cesare, 16 Marzo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, **M. ORDINAS** - Libertad, 17.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

BAZAR ELÉCTRICO

DE **M. AMENGUAL**

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico
Grandes existencias para entrega inmediata

Cristalería.
Tulipas—bolas—piñas—plafones—pantallas, etc., etc.
Aparatos para electricidad.
Armaduras para pantallas de seda.
Motores para la industria.
Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

Lámparas Philips 1/2 vatio.
Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada).
Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

FÁBRICA DE PERFUMERÍA FLORES DE MALLORCA

La extremada carestía de los productos de perfumería, debida al clásico vicio español de creer que solo lo extranjero es bueno, está a punto de desaparecer. Lo comprueba el éxito obtenido por los Grandes Almacenes EL SIGLO, de Barcelona, vendiendo a precios reducidos y a granel géneros de esta clase obtenidos por un Trust de destiladores.

La cualidad de ser nosotros fabricantes de la materia principal (alcohol de 95 grados) y el no tener que cargar sobre los productos el sobrepeso de una fuerte propaganda, nos permite ofrecer al público nuestros géneros envasados y a granel en condiciones extremadamente ventajosas sobre sus similares nacionales y extranjeros.

Depósito en Palma: **PALACIO, 37**
(Frente los Pórticos)

Construcción

Carruajes de toda clase.
Carreton sin pintar ni forrar,
650 Ptas. ruedas de acebuche, todo
primera clase.
A. VALENS, Juavert, 11.—Felanitx.

Casa con jardin

Se alquila en Son Alegre.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

una finca con seis pisos y planta baja en la
Calle de Ballester núm. 5.
Informarán en Son Españolet, Barrera, 21.

PELOTAS



CASA CODINA
UNION-8-PALMA.

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos
de la isla y corredores para la plaza para ar-
tículo patentado y de suma utilidad para las
casas de banca y de comercio, fábricas etc.
Dirigir las solicitudes con referencias a
ODALL, Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Droguería

Por no poder atenderla su dueño, se tras-
pasa una droguería situada en punto céntrico
y con existencia de todos los artículos
propios del ramo. Facilidades para el pago.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cabida unas
velas medidas.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes
medidas.
Dos palos de hierro de 27 metros largo
cada uno 45 centímetros diámetro.
Velas, alambres y maderas.
Un motor de 100 H. P. marino a petróleo
con compresor de aire, todo en perfecto
estado procedente del desguace de un velero.
Para informes dirigirse a los Astilleros
Ballester del Mollet Contra muelle.

Se venden

Dos carretones, dos carros de transporte y
una máquina de partir almendras.
Arabi, 3, Cochera.

Se alquila

En el Terreno, bonito piso amueblado, con
muchas comodidades y buena vista. Tam-
bién se venden dos juegos puertas en buen
uso.
Calle Dos de Mayo, 6.

Aprendices

Que sepan o tengan algunos principios de
guarnicionero, se desean para trabajar en
un taller.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Viajante

Que conoce las principales plazas de Es-
paña, se ofrece para trabajar el artículo de
curtidos y calzado.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.



Fábrica de tapones de corcho

de todas clases de

J. MATAS SIMON E HIJOS

para encargos y correspondencia, Cassá de la Selva (España-Gerona)

REPRESENTANTE EM BALEARES

Damián Boscana - Lluchmayor

: ESTOMAGO : ENFERMOS

Desahuciados de los médicos, sometidos sin resultado a innumerables tratamientos, no
dejes de probar, aun solo, per vía de ensayo, los **POLVOS DEL DR. JULIUS MERC.**
Os curareis radicalmente. Recétanlo eminencias médicas. ¡¡Millares de curaciones!! Seis
pesetas frasco. Madrid, Gayoso; Barcelona, Segalá, Viuda Alsina; Zaragoza, Jordán; Valen-
cia, Cuesta; Murcia, Selquer; Mallorca, Centro Farmacéutico. Principales Farmacias y
Centros de Especificos. Para convencimiento éxito remite muestra gratis, Pousarxer
Apartado 481, Barcelona. Frasco cerillado, siete pesetas.

DE VENTA EN MALLORCA. M. Colom, Centro Farmacéutico

Se venden

Motores «Vellino» a gasolina, gas pobre y
aceite pesado. Consumo garantizado, 230 a
250 gramos de gasolina por caballo hora.
Consumen el 4 % menos que las otras
marcas.
En La Puebla hay más de CIEN motores
instalados.
Agente general: Miquel Company, Ruído,
40. La Puebla.

Verdadera ganga

Se vende al por mayor o menor una
partida de Bombillas eléctricas de
marcas acreditadas forma flama, pera,
y esféricas claras, medio mate, y colo-
res a 110 y 120 Voltios y desde 5 a
mil bujías potencia luminosa, precios
baratísimos y garantía absoluta.
Paseo del Borne, 43, tienda antigüe-
dades (frente Fuente de las Tortugas)
de 5 a 8 tarde.

Nodrizza

Joven de 22 años desea criatura para lac-
tar en casa de los padres.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se venden

Todos los enseres casi nuevos para tienda
de comestibles o colmado.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Ocasión

Se vende mobiliario completo de un dor-
mitorio, una librería y otros objetos varios.
No se admiten revendedores.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Galéras

Se venden dos, una de seis asientos y otra
de transporte.
Calle de la Reina Violante, 11 - Fábrica de
legías.

Se necesita

niñera de unos 14 años para cuidado de niño
Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.



Medina y C.ª
Colón, 31 y 33

Primer piso

Espacioso, con jardín, se alquila.
Informes: Murillo, 104, Santa Catalina.

Moto B. S. A.

Con sidecar de un asiento vendido barata.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Underwood

Máquina de escribir vendida.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fin-
cas rústicas, entre ellas algunas de primer
orden; Casas de recreo por los puntos más
pintorescos, y algunos solares.
Para informes agencia Plaza de Palou y
Coll, núms 10 y 12.
Nota.—No se admiten corredores.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

Manifestaciones de Alhucemas

Sin noticias.—La situación de Marruecos.—No hay nada de crisis.—Visitas

Madrid, 6 a las 20.—El Jefe del Gobierno Marqués de Alhucemas al conversar esta mañana, a la hora de costumbre, con los periodistas, les dijo que no tenía noticia alguna de interés que comunicar.

Agregó el señor García Prieto que el Alto Comisario en Marruecos le había enviado un despacho, participándole que el jueves marchará a Melilla.

Expresa en dicho telegrama el señor Sitvela la satisfacción que ha experimentado en los viajes que ha realizado en la zona occidental del protectorado, que encontró en excelente estado.

Uno de los periodistas preguntó al Presidente del Consejo si la visita que le hizo ayer don Melquíades Álvarez tuvo importancia política.

Absolutamente ninguna, contestó el Marqués de Alhucemas.

—Ya veo—siguió diciendo el Jefe del Gobierno—que «El Debate» anuncia una crisis fulminante para hoy mismo.

Pues bien; yo soy el primer sorprendido con tal noticia, pero no sé a que Ministro se refiere.

—Al señor Pedregal, repuso un periodista.

—Pues no tiene motivo, replicó el Jefe del Gobierno. Ni ese ni ningún otro.

Y añadió:

No me explico el interés que pueda haber en que surjan discrepancias en el seno del Gobierno.

—Es que, interrumpieron los periodistas, si la política no se mueve resulta cosa.

—Pues a mí me gusta esta política cosa, dijo el Presidente.

Por último manifestó el Jefe del Gobierno que le habían visitado el Fiscal del Tribunal Supremo don José Lladó, el senador vitalicio don Alfonso Sala y el subsecretario del Ministerio de la Gobernación don Alonso Guillón.

Einstein en Madrid

Permanecerá algunos días más —Excursión al Pardo

Madrid 6 a las 22.—El sabio alemán doctor Einstein ha decidido permanecer en Madrid algunos días más de los que había anunciado.

Por tanto no abandonará esta Corte hasta la próxima semana.

El Dr. Einstein y su esposa, acompañados de unos parientes suyos, que residen en Madrid, y de algunos profesores de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, han estado esta mañana en El Pardo, admirando aquellos lugares, así como las obras de arte que encierra el palacio de aquel real sitio.

Un te—Paseo por Madrid

Los marqueses de Villavieja se proponen obsequiar con te al célebre físico alemán y a su esposa.

El Dr. Einstein ha paseado también hoy por Madrid, acompañado por el Dr. Cabrera, con objeto de darle a conocer los principales monumentos de esta capital.

Actos en honor de Einstein

A fines de esta semana irá el Dr. Einstein al Colegio de Doctores, donde se celebrará una sesión en su honor.

Ha visitado ya el físico alemán la sociedad Matemática, en donde permaneció largo rato.

Política

¿Se cambiará el Subsecretario de Guerra

Madrid 6 a las 24.—Se afirma que el Subsecretario del Ministerio de la Guerra general Barrera será nombrado Comandante Militar del campo de Gibraltar.

De confirmarse la noticia, sería nombrado, para ocupar la mencionada Subsecretaría el general don Pío Suárez Inclán.

Del asesinato de Dato

Cuatro detenidos en libertad

Madrid 6 a las 22.—Como resultado de la vista celebrada ayer para examinar las actuaciones llevadas a cabo por el Juzgado instructor del sumario por el asesinato de don Eduardo Dato, hoy han sido puestos en libertad cuatro de los dete-

nidos, contra los cuales no resulta cargo alguno.

Los libertados son: Mercedes Lluch, madre de Casanellas. Joaquina Lucia, la Rubia, esposa de Nicolau.

Ramón Sabater. Y otro detenido que figuraba entre los presuntos culpables, y cuyo nombre no se ha dado.

Consejo de Ministros A la entrada

Pedregal niega haya crisis

Madrid, 6 a las 22.—El Consejo de Ministros quedó reunido en el Palacio de la Presidencia a las seis de la tarde.

Al llegar el Ministro de Hacienda le rodearon los periodistas y uno de ellos le dijo:

—Un periódico (refiriéndose a «El Debate») anuncia esta mañana que habrá hoy tormenta política, y por el lado de usted.

—Ahí, exclamó el señor Pedregal, crisis parcial, ¿no es eso?

—Sí, contestaron los periodistas, se dice que tiene V. intención de presentar la dimisión.

—Pues no es verdad, replicó el Ministro, al menos yo no tengo el propósito; sin que esto quiera decir que no tenga deseos de dejar el cargo, pero ello no es por cuestiones políticas, sino particulares.

El Marqués de Alhucemas

El Presidente del Consejo manifestó que éste sería breve y tranquilo.

No pasará nada—agregó—. Ya lo verán Vds.

El señor Gasset

El Ministro de Fomento dijo que en el Consejo hablaría algo del proyectado ferrocarril directo entre Madrid y Valencia, cuya construcción vuelve ahora a gestionarse.

También se proponía el señor Gasset dar cuenta de algunos expedientes de trámite de su departamento.

Añadió el Ministro de Fomento que continuaba la campaña para conseguir el abaratamiento de las substancias y que había conseguido que el precio del pan baje en veinte céntimos por kilo.

El Almirante Aznar

El Ministro de Marina manifestó que llevaba al Consejo un expediente para adquirir una locomotora con destino a la Comandancia de Marina de Sevilla.

Dijo, además, el Almirante Aznar que el crucero «Reina Regente» marchará en breve a Marruecos.

Romanones dice que no habrá crisis en mucho tiempo

Al llegar el Ministro de Gracia y Justicia le hablaron los periodistas de los rumores que circulaban anunciando el planteamiento de una crisis fulminante.

A ello dijo el Conde de Romanones: Borren Vds. la palabra.

No sólo no hay crisis ahora, sino que no la habrá en mucho tiempo.

A la salida Dicen los Ministros

Madrid, 6 a las 24.—El Consejo ha terminado a las nueve y tres cuartos.

El Conde de Romanones al salir dijo que la nota oficiosa del Consejo sería corta.

El señor Alba manifestó que el Consejo había sido meramente administrativo y que no se había tratado de política.

El señor Gasset dijo que había comenzado la exposición de la cuestión de los carbones, que continuaría en el Consejo que se celebrará el próximo viernes.

Los demás Ministros no dijeron nada de particular.

Nota oficiosa

La nota oficiosa que se facilitó del Consejo dice así:

Se han despachado varios expedientes de diversos departamentos.

El Ministro de Hacienda ha dado cuenta del expediente sobre la vigencia de la ley de protección a las industrias, acordándose que no cabe la prórroga de la misma por Real Decreto y que se someterá el proyecto de prórroga al Parlamento con aquellas modificaciones que aconseja la experiencia.

El Ministro de Fomento ha expuesto los antecedentes de la cuestión de las primas al carbón nacional; y continuará la expo-

sición iniciada en el Consejo del próximo viernes.

Ampliación del Consejo

La nota oficiosa del Consejo ha sido ampliada con las siguientes manifestaciones:

La discusión se ha deslizado con gran placidez.

El Presidente ha dado cuenta del discurso del Rey en la inauguración de la Biblioteca de la Escuela de Bellas Artes.

Todos los Ministros han reconocido que dicho discurso se halla dentro los límites de la más perfecta constitucionalidad.

Se trató, sin tomar acuerdo, de la cuestión social, de la situación de Barcelona y del nombramiento del magistrado señor Trillo, como juez instructor del expediente para la depuración de las responsabilidades administrativas.

El asunto que invirtió más tiempo fue la cuestión de la prórroga de la ley de protección a las industrias.

A pesar del deseo de todos los Ministros, se convino en que es imposible prorrogarla por impedirlo las disposiciones taxativas de la ley.

No se han ocupado los Ministros ni del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, ni de las elecciones.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 7 a las 24'00

Interior contado	71'20
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 5 p	96'40
Amortizable 4 p	90'00
Acciones Banco de España	590'50
Compañía Arrendataria Tabacos	250'00
Exterior	87'90
Español crédito	00'00
Franco	39'45
Libras	30'22
Río de la plata	229'50
Cedulas Hipotecarias	91'00
Interior nuevo	71'00
Bonos del Tesoro	102'05

Barcelona 7 a las 24'00

Interior	71'45
Exterior	88'30
Amortizable	96'50
Nortes	83'00
Alicantes	58'00
Andaluces	40'00
Río de la plata	00'00
Franco	39'50
Libras	30'29
Dollars	6'44
Liras	31'00
Marcos	0'03
Franco Suizos	120'45
Franco Belgas	00'00

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del día 7 del corriente, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las doce, se procederá en las Oficinas del Crédito Balear al pago de quince pesetas complemento del dividendo activo de veinte y cinco pesetas por acción, correspondiente al Ejercicio de mil novecientos veinte y dos, acordado por la Junta General.

Palma 5 de Marzo de 1923.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gereute, Sebastián Feliu.

De Barcelona

¿Se nombrará alcalde de Real orden?

Barcelona 6 a las 24.—El gobernador interrogado por los periodistas, ha manifestado que ignoraba si se nombraría Alcalde de Real orden, como se rumoreaba. El señor Lerroux ha dicho que se opondría al nombramiento, recayese en quien recayese.

Un obrero muerto

Barcelona 6 a las 24.—A última hora de la tarde, al obrero José Herrero que trabajaba en la descarga del puerto, le cayó encima una caja de maquinaria, produciéndole lesiones graves.

El desgraciado obrero falleció al ser conducido al dispensario.

Los vendedores en los Mercados

Barcelona 6 a las 24.—A las seis de la tarde se presentaron frente al Ayuntamiento numerosos grupos de vendedores en los mercados.

Una comisión presidida por el señor Casamitjana, presidente de la «Unión General de Vendedores» visitó al presidente de la comisión de Abastos, el teniente de alcalde señor Plaia.

Los comisionados le manifestaron que la manifestación tenía por objeto pedir a Ayuntamiento que no permita la venta ambulante alrededor de los mercados.

Accidente ferroviario

Barcelona 6 a las 24.—Ayer el tren que llega de Martorell a la 1'35 chocó en la estación con una máquina que efectuaba maniobras.

El primer vagón del tren de viajeros quedó hecho astillas. No hubo desgracias personales por no haber nadie dentro del vagón que resultó destruido.

Se supone que el choque fue debido a que en la rápida curva de la línea en aquel punto el maquinista del tren que llegaba no pudo ver el disco cerrado, siendo imposible evitar el choque.

Hallazgo de bombas en un cementerio

Barcelona 6 a las 24.—A las once de la mañana, un obrero albañil que trabajaba en el cementerio nuevo, encontró a pocos pasos de dicho cementerio cuatro bombas.

Dió cuenta del hallazgo al administrador del cementerio quien dispuso se avisara a la policía.

Las bombas, que tienen forma de pera, son de hierro y estaban envueltas en unos periódicos.

Fueron llevadas primeramente a la Jefatura de Policía y luego al campo de la Bota, para su reconocimiento.

La inauguración de un nuevo teatro

Barcelona 6 a las 24.—Mañana se inaugurará el nuevo Teatro Barcelona en el lugar que ocupaba el Cine Doré.

La primera función se celebrará a beneficio de la obra de la Ciudad Jardín, y asistirá a ella el Ayuntamiento.

Conferencia acerca de aviación

Barcelona 6 a las 24.—Don Antonio Armangué ha dado su anunciada confe-

rencia sobre aviación, patrocinada por el Ayuntamiento.

El conferenciante puso de relieve la importancia de los progresos realizados por la fotografía aérea, tema de la conferencia.

Abogó por la pronta creación de un puerto aeronáutico en Barcelona.

El conferenciante fué felicísimo por la concurrencia.

Obrero agredido

Barcelona, 6 a las 24.—En la fábrica de vidrio de la carretera de Collblanch pretendieron entrar a trabajar los obreros despididos.

Se negó a acceder a ello el obrero Victor Martín y fué agredido por dos compañeros suyos apellidados Bosch y Maseras.

El Martín fué auxiliado en el dispensario de Sans.

Estado de los secretarios particular y político del gobernador

Barcelona, 6 a las 24.—Mejoran de sus heridas los secretarios particular y político del Gobernador, heridos en un accidente automovilista.

Bulgaria

Para depurar responsabilidades

Sofía 6.—Cincuenta diputados han pedido a la Cámara que comparezcan ante los tribunales los ministros que formaron el Gobierno presidido por Guechof.

Bélgica

El rey de Suecia en Bruselas

Bruselas 6.—El Rey de Suecia ha llegado a esta capital.

Accediendo a los deseos del regio visitante el recibimiento ha revestido sencillez.

La población le tributó una cariñosa acogida.

Argentina

La tutela civil

Buenos Aires 6.—El Gobierno tiene el propósito de liberar de la tutela civil a las mujeres casadas y evitarla para ciertas cosas a las solteras, reconociéndoseles plena capacidad jurídica para comprar y arrendar tierras fiscales.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: final de «La amordazada» y «Las Carceleras».

Lírico

Desde las 6 función de cine: 2.ª y última jornada de «Intolerancia» y 7.ª y 8.ª episodios de «Los misterios de la selva».

Moderno

Desde las 5 y media sesión continúa de cine: «Fuera del coro» 4 partes, 4.º libro de «El tren n.º 24» y «Archibaldo el valeroso».

Protectora

Desde las 6 función de cine: 4.º tomo de «Trabajo», «Venganza del valle de oro» y «El reloj más fijo».

LA FERTILIZADORA

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

:: SUPERFOSFATOS ::
NITRATO DE SOSA
SULFATOS de AMONIACO, HIERRO, COBRE y POTASA
:: FLOR DE AZUFRE ::
CLORURO DE POTASA

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO